

bb 70. csőtörés Lágymányoson

1 sb/mm/ny La

1970. december 29.

a 11. kerületi bogdány utcában kedden délután eltört a vízművek 200 milliméter átmérőjű nyomóvezetéke. a vízművek budai ügyeletének gépesített brigádja - kompresszorral, markológéppel és más berendezéssel - azonnal a helyszínre sietett és megkezdte a sérült vezeték feltárását. a csőtörés a Lágymányosi lakótelep egyrészé, a budafoki út duna felőli oldalán a Schönherz zoltán utca és a vasuti töltés közötti szakaszon okozott vízellátási gondokat. a brigád éjszaka is dolgozik és előreláthatóan reggelre kicseréli a sérült vezeték szakaszt. /mti/

--

- 46 -

- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1970. december 30.

bb 1. munkáslakások - üzemi támogatással

1 gj hi bzs La

1970. december 30.

a lakásgondok enyhítéséből jelentős részt vállalnak a budapesti gyárak és üzemek: különféle juttatásokkal segítenek dolgozók lakáshelyzetén. az utóbbi esztendőkből különösen előtérbe került a vállalatok által is támogatott csoportos társasházépítési akció - erről tájékoztatták az mti munkatársát a gyárak illetékesei.

csepel vas- és fémművek

az első épületek alapjait 1967-ben rakták le, azóta csillagtelepen 157, a Bajcsy-Zsilinszky úton 321 lakás került tető alá. a modern, gázfűtéses otthonokat sokgyerekes családok, fiatal házaspárok, s olyanok kapták, akik legalább öt éve a tröszt valamelyik gyárában dolgoznak. az építkezés költségeihez a gyár lakásonként 10-12 ezer forinttal járul hozzá - ezt az összeget nem kell visszafizetni -, ezen kívül 8-10 ezer forint kamatmentes kölcsönt ad az építetőknek. a gyár dolgozóiból több mint száz fős építőipari brigádot hoztak létre, akik a kőműves-, a víz- és a villanyszerelési munkákat végzik az épületeken.

/folyt. köv./

NF

- 1 -

bb 1. /munkáslakások - ... 1. folyt./bzs

a brigád „kulcsátadásra”, készíti el a lakásokat. az új tulajdonosok a beköltözéskor fizetik be a megállapított összeget, s kötelezvényt irnak alá, hogy legalább tíz évig az üzemnél maradnak. aki a szerződést megszegi, a kölcsönkapott összeget egyszerre tartozik visszafizetni, s a lakás a gyáré lesz.

a csepeliek lakásépítési akciója bevált, ezért a vállalat elhatározta, a következő esztendőben újabb lakásokat épít dolgozóinak. a bajcsy-zsilinszky uton további 361 otthont emelnek - ezek várhatóan 1973-ban készülnek el -, később pedig a szigetszentmiklósi uton csaknem ezer új lakást építenek.

Óbudai vállalatok

a iii. kerületi gyárak közösen emelnek új otthonokat dolgozóiknak. az elmúlt esztendőben a pamutnyomóipari vállalat, a kerületi otp, az óbudai tanács, valamint a budapesti lakásépítő vállalat 180 dolgozója jutott vállalati támogatással új lakáshoz. a gyárak szakszervezeti bizottságai a lakások kiutalásánál figyelembe veszik dolgozók szociális körülményeit, a vállalatnál eltöltött időt, a végzett munkát. a pamutnyomóipari vállalat 10-20-30 ezer forint kamatmentes kölcsönt nyújt öt évi visszafizetésre. a következő esztendőben induló újabb lakásépítési akcióban a középülettervező vállalat is részt vesz. az új 220 lakásos telep a mikoviny utca - folyondár utca - folyóka utca és a szép völgyi út által határolt részen épül fel. a terveket a középülettervező vállalat fiataljai készítik társadalmi munkában.

kőbányai porcelángyár

a x. kerületben vállalati támogatással már eddig is több száz család költözhetett új lakásba. a kőbányai porcelángyár például különös gondot fordít arra, hogy a vállalatnál 10-20 éve dolgozó munkások lakáshelyzete javuljon. így épültek fel a maglódi uti, a sörgyár utcai és a mádi utcai lakóházak. a gyár az anyagi támogatáson túl elkészített a terveket, s kivitelezőt biztosít az épületekhez.

kispesti gyárak

a kispesti gyárak és üzemek - a többi közt a vörös csillag traktorgyár, a ganz műszer művek, a vörös október férfi ruhagyár - a xix. kerületi tanácsnál bejelentették: lakást akarnak építeni dolgozóiknak. erre a célra a wekerle telepet jelölték ki, ahol a tervek szerint 530 családi otthont emelnek. az építkezést várhatóan jövőre kezdik meg; a lakásokat 1975-ben adják át. /mti/

M

- 2 -

bb 3. a legfiatalabb színház és a legmostohább - sikerek, csalódások 1970-ben

1 szö/pá bzs hgy 1970. december 30.

az év utolsó napjaiban „gyorsmérleget”, készítettek a budapesti színházak: összegezték a legnagyobb sikereket, a legkiemelkedőbb eseményeket, élményeket, a váratlan vagy várt fordulatokat.

a nemzetiben a tavaszi háromhetes szovjetunióbeli vendégszerplést tartják a legjelentősebb eseménynek: leningrádban és moszkvában meghódították a közönséget az ember tragédiájával, a szerelmem elektrával, és a varsói melódiával. a hevesi sándor téren a legtöbb előadást a bünbeesés után és a mózes érte meg az idén: egyaránt 175-ször játszották mindkét darabot. a katona józsef színházban a mindent a kertbe és a stuart mária jelentette 1970 legnagyobb közönségsikerét - csaknem száz estén adták elő a remekműveket. és egy legújabb színészi jubileum: sugár lajos az idén ünnepelte színészi pályafutásának 60. évfordulóját.

a vígszínház legemlékezetesebb ideai sikere is külföldi vendégszerpléshez kapcsolódik: pozsonyban nagy lelkesedéssel fogadta a közönség a ványa bácsi és az adáshiba előadásait. idehaza a vörös postakocsi jelentette az év „slágerét”, amely 100. előadásához közeledik. és arra is büszke a társulat, hogy innen indult el országos „siker-pályafutására”, szakonyi károly adáshibája, számos vidéki premier mellett a pesti színházban is az 50-es szériánál tart. a társulat legutóbbi színészi jubileuma pethes sándor nevéhez fűződik: 50 évvel ezelőtt végzett a színiakadémián.

a thália színházban helsinkihez fűződik a legnagyobb élmény: a márciusi kalevala-előadás a finn fővárosban forró sikert, ünnepelést jelentett. a paulay ede utcában azóta már 80-szor adták elő a finn eposzt. legbüszkébbek a tháliában a stúdió ideai eredményeire: ebben az évben vált a thália-stúdió a magyar dráma műhelyévé, s két nagy siker jelezte a kísérlet eredményességét: csurka istván ki lesz a bálánya és fekete sándor: óserdei szimpozion című darabja. a körszínházban minden nyári évad eddigi sikerénél többet jelentett milton: elveszett paradicsomának ideai előadássorozata.

a madách színházban a legrangosabb művészi sikernek az oidiopus király bemutatóját tartják 1970-ben. a legtöbb előadást viszont a kamarában a bolond lány érte meg, már 550-nél is többször játszották. általában úgy tartják a társulatnál: az utóbbi tíz évből 1970 volt a legsikeresebb színházi évük. /folyt. köv./

M

- 3 -

bb 3. /a Legfiatalabb színház ... 1. folyt./bzs

angyalföldön, a józsef attila színházban 1970-ben kelt el a legtöbb bérlet: 17 ezernél is nagyobb a színház törzsközönsége. a 15 éves jubileumát ünneplő színház közönségsikerét a mary, mary 98 előadása, és a canterbury mesék 75 előadása jelentette az idén. a legtöbb színészt satrov merénylete foglalkoztatta; a társulat mind a 35. férfitagja játszik benne.

a fővárosi operettszínházban az idén avatták a legfiatalabb magyar zenészerzőt: darvas ferenc alig múlt husz éves, és lóvált Lovagok című musical-je a műfaj idej meglepetése. az év legnagyobb csalódását az jelentette, hogy decemberben nem költözhetett vissza a színház eredeti otthonába, de az építők ígérete szerint áprilisban már megtörténhet a „honfoglalás”, és a tavasz egyik ígéretes, már-már színháztörténeti eseménye lesz a csárdáskirálynő ezredik előadása az újjávarázsolt hajdani orpheumban.

az irodalmi színpadon legtöbb előadást peter weiss makinpót ur című komédiája, és jancsó adrienne földédesanyám című népköltészeti összeállítás érte meg. a legszebb művészi siker madaras józsef nevéhez kapcsolódik devecseri gábor bikasírató című oratóriumában.

budapest legfiatalabb színháza az októberben megnyílt 25. színház - pár hónap alatt megszerette a közönség a rottenbiller utcában ideiglenes körülmények között dolgozó társulatot. mégsem az ő helyzetük a legmostohább, hanem az állami bábszínház művészei: a felújításra váró népköztársaság uti épületből kiköltöztek, az ideiglenes otthont nyújtó kis színpadra azonban az átalakítások elhúzódása miatt még nem költözhettek be - így a bábszínház pillanatnyilag budapest egyetlen „hontalan”, színháza. /mti/

--

bb 8. kirakatból lopott

i bc/mm hi bzs hgy

1970. december 30.

miklós róbert, 22 éves budapesti segédmunkás egyik éjszaka több helyütt is ivott, s alaposan felöntött a garatra. a váci utcában az ittás fiatalember felkapott egy vasrudat, kifeszített egy ötvös-kirakatot, az ott talált ékszerek egy részét magához vette, majd hazafelé igyekezett. utközben egy rendőrrel találkozott, s futásnak eredt, de percek alatt elfogták.

a központi kerületi bíróság miklós róbertet - figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - két és félévi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet jogerős. /mti/

--

- 4 -

NA

bb 2. könnyűzene 1971.

i gy/pá-ju h hgy

1970. december 30.

milyen „import csemegéket”, ígér az 1971-es hazai könnyűzenei évad - erről számoltak be az országos rendező iroda illetékesei. elmondták: a tizenévesek örömeire jövőre is világhírű beat együttesek érkeznek magyarországra. előzetes tárgyalások folynak a beach boys, a let ceppelin, a nice, valamint az angol népzenei hagyományokat kutató fairport ceomvention együttesekkel. ezenkívül budapestre érkezik a francia-spanyol luisillo-balet együttes. a francia jakab-fivérek vidám sanzonműsorukat előreláthatóan tavasszal mutatják be budapesten. a dzsessz kedvelői stankenton együttesét, valamint sarah maugham énekesnő műsorát láthatják majd.

egyébként az idej könnyűzenei évad a nagyszerű dzsessz-rendezvények éve volt. caunt basy, ella fitzgerald, s a szekésfehérvári dzsessz fesztivál világhírű részvevőinek élő műsorát több mint tizezren látták. az év utolsó könnyűzenei csemegéje az erkel színházban két alkalommal szerelelt oscar peterson trio nagyszerű előadása volt. /mti/

--

bb 4. a szabadságharc idejéből származó értékes dokumentumok kerültek a mosonmagyaróvári muzeum tulajdonába

vid-ju ká hgy

1970. december 30.

a mosonmagyaróvári hansági muzeum az ünnepek előtt vásároltak meg dr. hegyi jános nyugdíjas mosonmagyaróvári lakóstól a szabadságharc idejéből származó 25 értékes eredeti dokumentumot. a kézzel írott és nyomtatott anyag között van többek között görgey artur, valamint windischgraetz hadijelentése, kossuth ferenc levele moson megye választóihoz, győr megye alispánjának rendelete, továbbá több nyomtatott felhívás. /mti/

--

bb 5. szilveszter a művelődési házakban

i gy/pá-ju hi hgy

1970. december 30.

mintegy félszáz fővárosi művelődési házban az óesztendő bucsuztatására készülnek. a lampionokkal feldíszített, serpentinrel és konfettivel behintett termeket mindenütt sok-sok száz vendég veszi majd birtokába szilveszter estéjén.

/ folyt. köv. /

NA

-5-

bb 5. / szilveszter a ... 1. folyt./-ju

a csepeli munkásotthon gazdag programu szilveszteri mulatságra mintegy 600 kerületi lakos hivatalos. este 9-től neves művészek adnak műsort, a hagyományos tombola nyeremény-sorsolásra éjfélkor kerül sor.

a zuglói danuvia művelődési házban régi magyar filmsiker, a kölcsönkért kastély vetítésével kezdődik a program. a művelődési otthon termeiben valamennyi korosztály kedvére szórakozhat majd. a fiataloknak külön műsort rendeznek, amelyben az évtized legjobb slágereit elevenítik fel. ezenkívül könnyűzene és beat hangverseny szolgáltatja a talpalávalót a hajnali tartó táncmulatsághoz. tombola sorsolás, továbbá szépségverseny és egyéb játékos vtélkedők színesítik a programot.

pesterzsébeten a népszerű csillí lesz avidám karnevál egyik színhelye. több mint félszáz vendéget várnak a sok-sok vidámsággal fűszerezett szilveszteri mulatságra. hajnali 5-ig két zenekar közreműködésével tart majd a tánc, s vetélkedők, táncvekenyek teszik hangulatossá az óév-bucsuztatót-

a fehérvári uti fővárosi művelődési ház szilveszteri programja elsősorban a hazánkban tartózkodó külföldi turistáknak ígér kellemes időtöltést. a klsz központi művészegyüttes tánc-kara és a rajkó zenekar, egész estét betöltő folklór programmal szórakoztatja majd a vendégeket. /mti/

--

bb 6. üzemi nivódij

vid/ká-ju hgy

1970. december 30.

a műszaki dolgozók anyagi és erkölcsi megbecsülésére három évvel ezelőtt műszaki nivódijat alapítottak a háztartási gépeket gyártó hajdusági iparművekben. ezuttal már harmadszor osztották ki az üzemi nivódijat. négyen kaptak négy-négyezer forintos jutalmat és oklevelet. köztük vannak a dézsán-testvérek, akik a gyár ösztöndíjasai voltak a műszaki egyetemen és most a tanultakat jól hasznosították az üzemi gyakorlatban. dézsán lászló a por-szivók továbbfejlesztésében végzett jelentős munkát, dézsán imre pedig megoldotta a vékonyfalu forróvíztárolók hegesztését. nivódijban részesült sipos istván, aki gyárfejlesztésében ért el kiemelkedő eredményt és monár sándor szerszámszerkesztési osztályvztó. /mti/

--

-6-

NA

bb 7. kék fény - mértég - a lakosság segítsége a nyomozásokban

i zsu/fk-ju hi hgy

1970. december 30.

a ,, kék fény,, óévben sugárzott utolsó adása a tizedik alkalom volt arra, hogy a lakosság közvetlenül bekapcsolódhassék a nyomozásba. az eddigi tapasztalatokról dr. dobos jános rendőrőrnagy, a műsor szakértője elmondta az mti munkatársának:

- a kék fény ,, nyomoz velünk,, mozgalma jelentős eredményeket hozott. kézzel fogható bizonyítást adott, hogy a lakosság milyen sokoldalú segítséget tud nyújtani a rendőri szervezetnek. jellemző erre, hogy a ,, kék fény,, útján országosan körözött személyek mintegy 75 százaléka az adást követő három napon belül kézre került.

- de nemcsak a körözésekkel kapcsolatos bejelentések értékek a rendőrségnek, hiszen a két havonként jelentkező adásokban a bűnügyek csupán kis töredékének felderítéséhez kapunk ilyen formán támogatást. ennél sokkal nagyobb jelentőségűnek tekintjük azt, hogy a kék fény ,, segítségével mind szorosabbá és rendszeresebbé válik a lakosság, valamint a bűnüldöző szervek kapcsolata, egyre többen értik meg; a közösség érdekeit is szolgálják, ha segítik a nyomozók mindennapi munkáját.

- egy-egy adás alkalmával egyébként 100-200 telefonhívás érkezik a kék fény szerkesztőségéhez. /ez lényegében telefonkapacitásunk teljes kihasználását jelenti, több hívást a rendelkezésre álló alig két és félóra alatt regisztrálni sem igen tudnánk./ a legtöbb értesítést természetesen a televízió bemutató üggyekre, illetve körözött személyekre vonatkozik. sokan valamelyik előző adáson szerepelt ügy újabb fejleményei iránt érdeklődnek. a lelkes és szenvedélyes magánnyomozók is megragadják ilyenkor az alkalmat, hogy ötleteket adjanak a rendőrségnek. végül előfordul, hogy a drót tulsó végéről valóságos szitok áradat zudul ránk. ilyenkor tudjuk, hogy a műsor negatív ,, főszereplő,, a bűnözők köréből érkezik a hívás, amely tulajdonképpen dicséretnek is beillik: azt jelzi hogy a ,, csövesek,, a tolvajok, a törvények megszegői körében nem éppen népszerű a kék fény.

/ folyt. köv./

NA

-7-

bb 7. / kék fény... 1. folyt./-ju

- az eddigi tapasztalatok szerint a csalókra vonatkozó bejelentések hasznosíthatók a leginkább, érthető, hiszen ezekben az esetekben a bűnöző szentől-szembe találkozik az áldozattal, s a becsapott emberek sietve jelentkeznek, ha felismerik a televízióban a csalók fényképét, vagy trükkjét. ugyancsak hívás érkezik az olyan betörések ismertetése után is, amikor a tettes jellegzetes tárgyakat hagyott el, illetve nagy mennyiségű értékes darabot vitt magával. / így történt a többi között, a mátyás-templomi betörők és az álnyomozók ügyében is. / nem egyszer előfordult az is, hogy a bemutatott fotók láttán a bűnöző önként jelentkezett, mert belátva hasztalan a további bujkálás.

az adások közötti időszakokban a kék fény munkatársaihoz seregnyi levél érkezik, amelyekben különböző egyéni, vagy társadalmi, vélt vagy valódi sérelmekhez kéri a rendőrség segítségét. e leveleket, panaszokat gondosan tanulmányozzuk, s minden esetben eljuttatjuk az illetékesekhez. az érdekeltek 30 napig belülről érdemleges választ kapnak leveleikre, - fejezte be nyilatkozatát dr. dobos jános. /mti/

--

bb 9. van elegendő nyersanyag a szilveszteri korhely - és bableveshez - biztonságos ünnepi ellátást ígér a zöldért

1 ol/ol-ju ie la

1970. december 30.

burgonyából, vöröshagymából, káposztából és különböző zöldségféléből bőséges az ellátás az év utolsó hetében is. a nagyvásártelpről kapott tájékoztatás szerint a zöldért üzleteibe már kóden kiszállították az ünnepre szükséges árut. nem lesz gond elkészíteni a szilveszteri étlap kedvelt fogásait: a bableveshez minden kelléket megkapnak a háziasszonyok a zöldértnél - többféle babot árulnak, elegendő mennyiségben s több boltban füstölt húst - egyebek között csülköt, sonkát, tarját, oldalast, kolbászt - is árusítanak. savanyu káposzta is lesz bőven a kijózanító korhely-levshez, s az újév kimélő kosztjához bőven kínálnak gyümölcsöket is. egyebek mellett többfajta körte és alma között válogathatunk, - így például van elég starking, jonathán, és golden delicious is az üzletekben, kilógrammonként 3,60 és 5,60 forint közötti áron. a pultokon a jugoszláv szőlő mellett bőségesen találunk a háziasszonyok narancsot amiből mintegy 8 vagonnyi várja a vásárlókat a zöldért üzleteiben.

téli különlegességként, változatlanul 34. forintos áron kapható a román üvegházi paradicsom, s darabonként 2,40 forintért árusítják a hegyes, erős, üvegházi paprikát, míg a fejes saláta darabja 2.- forint. /mti/

--

-8-

bb 10. tizenhárom magyar vállalat készül a tripoli vásárra

1 jf/gg-ju ie la

1970. december 30.

az újév első, nagyobb szabású külföldi szereplésére készül a külkereskedelem; a hagyományos tripoli vásárra 13 magyar vállalat jelentkezett. a hungexpo rendezésében már együtt van a magyar kiállítási anyag. a 330 négyzetméteres alapterületű magyar pavilonban a korábbinál lényegesen több gépipari terméket láthatnak az érdeklődők. a budavox korszerű telefonközpontokat, mikrohullámu berendezéseket és urh telefonokat mutat be. az elektroimpex orion televíziós készülékeket és diavetítőket állít ki, a ganz műszer-művek pedig elküldi libiába kapcsolódóráit és elektromos fogyasztásmérőit. a chemolimpex fotó-filmekkel és műbőrökkel szerepel. a hungarotex is az eddiginél gazdagabb konfekcióáru-kollekciót mutat be a vásáron. a magyar mezőgazdaság termékeit a hungarotex és a terimpex viszi az érdeklődők elé. tartósított húsárut, tejtermékeket, főzelék-konzerveket, paradicsomkészítményeket és szörpöket kínálnak megvételre.

a vásáron rendszeresen vetítenek majd magyar kisfilmeket, amelyek többek között a magyar élelmiszeripar és a gépgyártás fejlődésével ismertetik meg a vásárlatókat. /mti/

--

bb 11. megkezdték a hajópark téli javítását

- kétszáz uszály még dolgozik

1 v pá-ju ie la

1970. december 30.

a kedvező vízállást kihasználva a mahart hajóparkjának nagyrésze még most is dolgozik. bár itt a tél, még egyetlen uszó jégtáblát sem látni a dunán, ezért mintegy 250 uszály közül 200 még mindig áruval megrakva járja a kikötőket. elsősorban az export- és import-árut szállítják, pótolva azt az idővesztést, amelyet a vaskapu zsilipjének kéthetes elzárása okozott. a napokban érkezik meg több uszály vasércel megrakva dunaujvárosba, más hajók pedig olajat visznek ausztriába.

/ folyt. köv./

-9-

bb 11. / megkezdtek a ... 1. folyt./-ju

mivel a kavics-szállítások szokásos téli szünetelése miatt a belföldi teherhajó-forgalom nagyrészt szintén szünetel, a hajópark egyrészt telelőbe küldték. a vontató- és tllőhajók egyharmadát, az uszályok egyötödét ezenkívül valamennyi személyhajót már javítják upesten, csepelen, dunaujvárosban, tokajban és tápén. a tél folyamán valamennyi hajót megvizsgálják, kijavítanak. a személyhajók közül a 60-70 éves gőzhajókat, - mint a kossuth, petőfi, felszabadulás, dunaföldvár, - alaposan, minden részükre kiterjedően átvizsgálják és csinosítják is. az újabb hajókon, a rákóczin, a táncsicson, a hunayadin csak karbantartási munkákat végeznek.

a jelenleg még forgalomban lévő teherszállító hajók karbantartására folyamatosan kerül sor, ahogy megkezdődik a dunán a zajlás. ha beáll a duna, valamennyi hajó téli kikötőbe kerül, hogy tavaszra megújulva szelthessék fel a horgonyt. /mti

-10-

bb. 12. kölcsönt ad a kislakás építőknak a bábolnai állami gazdaság - felszámolják a pusztai településeket

vid/ká/e hgy

1970. december 30.

a bábolnai állami gazdaságban nagy erőfeszítéseket tesznek azért, hogy a régi tanyai, pusztai lakásokból egészséges, modern otthonokba költözzenek a dolgozók. az utóbbi 10 évben több mint százan építettek családi házat, emellett a gazdaság több kétemeletes tömbházat építtetett. két tanyai települést már felszámoltak, egyet most szüntetnek meg. a folyamat meggyorsítása végett a gazdaság minden kislakás építőnek 40 000 forintos kamatmentes kölcsönt ad a részesedési alapból. tíz éves szolgálat után 10 000, 15 éves után pedig 15 000 forintot elengednek ebből az összegből. az otp 60 000 forintos kölcsönrel segíti az építkezőket. a gazdaság kedvezményes bontási anyaggal, kavicssal, homokkal, fuvarral is támogatja dolgozóit, a szocialista brigádok pedig társadalmi munkában közreműködnek a házak alapozásánál. 1969-ben 30-an, az idén 27-n vették igénybe a kölcsönt, 1971-re viszont már 60 jelentkező van. /mti/

bb. 14. butorszerelő üzemeket hoz létre a dunántúlon a tiszai butoripari vállalat

vid/e ká hgy

1970. december 30.

a tiszai butoripari vállalat csongrádi központi gyárából, valamint szolnoki, szegedi és sátoraljaujhelyi üzeméből évről-évre több szoba és konyhabutort szállítanak az ország minden részébe. az idei mintegy 300 millió forintról a következő öt évben félmilliárd forint fölé emelkedik termelési értékük. az általában terjedelmes áru szállítása, különösen a dunántúli helységekbe, tetemes összegekbe kerül, ezért a terv szerint a dunántúli szétszedett állapotban, illetve butorlap formájában szállítják majd a butorokat, s a rendeltetési hely közelében szerelik össze azokat. a dél-dunántúli ellátására elsőként a tolnai megyei pincehelyen létesítenek butorszerelő üzemet. hasonló üzem hoznak létre valamelyik észak-dunántúli helységben is. /mti/

8.10/e

- 11 -

bb. 13. intézkedési terv komárom megyében a háztáji gazdaságok szervezett támogatására

vid/e ká hgy

1970. december 30.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága tervet dolgozott ki a következő öt évre a háztáji és kisegítő gazdaságok szervezett támogatására. fontos feladat ez a megyében, hiszen a terület 31 százalékát ezek a gazdaságok foglalják el, s a megye mezőgazdasági termelési értékének körülbelül egynegyedét adják.

a terv abból indul ki, hogy ezeket a gazdaságokat csak a nagyüzemekkel párhuzamosan, azokkal együttműködve, termelési profiljukhoz igazodva lehet fejleszteni. ezért kijelölték a szakosodó termelésnek megfelelően azt a 11 községet, amelynek körzetében sertés, azt a 13-at, ahol a szarvasmarha, valamint azt a 11-et, ahol a baromfi és tojástermelés, illetve a viziszárnyas tenyésztés fejlesztése célszerű.

a termelőszövetkezetek elterjesztik a kisüzemekben a legkorszerűbb fajtákat és technológiákat, kibővítik a háztáji agronómus hálózatot. az áfészek felméri, milyen a kereslet a termelést segítő eszközök, kisgépek, növényvédőszeres, műtrágya, stb. iránt. az állattenyésztési felügyelőség gondoskodik - a termeltető és forgalmazó vállalatok bevonásával - a tenyészanyagról. a megyei növényvédő állomás az igényeknek megfelelően korszerű kisüzemi gépekkel bővíti felszerelését, s a keresletnek megfelelően növelik a megyében a takarmányértékesítő helyek számát. /mti/

bb. 15. jubileumi ajándék az uttörőknek

vid/e ká hgy

1970. december 30.

a komárom megyei uttörő csapatok tevékenyen közreműködnek a megye fejlesztésében, az országos akciókban. legutóbb az uttörők az árvízkarosultakért mozgalomban országosan a 6. helyet érték el, most, hogy országszerte az uttörő mozgalom fennállásának 25. évfordulójára készülnek, a megyében jubileumi ajándékokkal kedveskednek a pajtásoknak. elsőként tokod nagyközség tanácsa határozta el, hogy játszótérrel köszönti a pajtásokat, és létrehozzák az általános iskolások közös nyári táborát. természetesen az építésből a pajtások is részt vállaltak, de segít a termelőszövetkezet, és közreműködnek a tömegszervezetek is. a tokodi kezdeményezéshez egyre több tanács és tömegszervezet kapcsolódik a megyében. /mti/

8.17/e

- 12 -

10 925

bb. 16. száz új lakás salgótarjánban

vid/e ká hgy

1970. december 30.

száz lakás építésének befejezésével bucsuztak az öszten-dőtől a salgótarjáni építők. a fáy andrás körüli lakótelepen befejeződött egy husz lakásos társasház műszaki átadása, a megyeszékhely épülő arany jános utcai lakótelepén pedig megkezdtek egy tizszintes, 80 lakásos toronyépület műszaki átadását.

az arany jános utcai lakótelep építését a harmadik ötéves terv időszakában kezdték meg, s a most átadásra került toronyházzal együtt eddig 412 lakás készült el. a lakótelepen 1975-ig összesen 1 200 lakás épül. /mti/

bb. 17. munkahelyek az óvodákért

vid/e ká hgy

1970. december 30.

tovább szélesedik debrecenben a „munkahelyek az óvodákért” mozgalom, amelynek célja, hogy társadalmi összefogással, az üzemek, szövetkezetek, vállalatok, intézmények anyagi támogatásával növeljék az óvodai helyek számát. az ősszel indult akció eredménye: eddig 454 óvodai hely létesítését vállalták az üzemek, vállalatok saját erőforrásaikból. az alföldi nyomda 50 kisgyermeknek óvodai, husznak pedig bölcsődei elhelyezést biztosít. az ehhez szükséges negyemillió 135 ezer forintot öt év alatt folyamatosan utalja át a városi tanács számlájára. a debreceni orvostudományi egyetem újabb 35 kisgyermek óvodai helyéről gondoskodik. az étel-miszerkiskereskedelmi vállalat négy esztendőn át évente 240 000 forintot utal át erre a célra. /mti/

nnnnnma szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 2. sz. hír /könnyűzene 1971/ 1. bekezdésének 5. sorában a második együttes neve helyesen:

Led zepelin

az 1. bekezdés 6. sorának végén a név:

fairport convention

/mti/

10.07/e

10 10²⁰

- 13 -

bb 19. hóharácsoló gépek a budapesti utcákon

1 v/pá szb ie

1970. december 30.

a köztisztasági hivatal szerda reggeli jelentése szerint még mindig tart a hóeltakarítás a budapesti utcákon. eddig összesen 27 000 köbméter havat takarítottak el a köztisztasági hivatal dolgozói, naponta mintegy 120 gépkocsi és ezer rendkívüli hőmunkás segítségével.

a pesti utcákon piszkos szürkévő kormolódott havat szerda délelőtti száz gépkocsi és 1 040 rendkívüli hőmunkás gyűjtötte és szállította, hóharácsoló, gépekkel rakják a vizes havat tehergépkocsira, s így egy perc alatt megtöltötenek egy öttonnás teherautót.

a köztisztasági hivatal munkáját megkönnyíti az enyhe időjárás, amely a karácsonykor leesett nagy hőtömegnek már csaknem a felét elolvasztotta.

az országutakon latykossá vált havat hótoló ekékkel kotorják szét, hogy a közlekedés zavartalanságát biztosítsák. /mti/

bb 20. nem maradnak magukra a kárt szenvedett gazdaságok - a zárszámadásokról nyilatkoznak a mém illetékesei

1 jf/gg szb ie

1970. december 30.

csaknem háromezer közös gazdaságban kezdték meg a mezőgazdaság szempontjából nehéz idei év eredményeinek számbavételét. a zárszámadásokról a mém illetékesei tájékoztatták az mti munkatársát.

a tsz-ek nagyobb része a tavalyival azonos, vagy azt megközelítő eredményekre számít, sőt egyes gazdaságok idén a tavalyinál sikeresebben gazdálkodtak. kétségtelen azonban, hogy a rendkívüli időjárás, az ár- és a belvizek miatt az átlagosnál jóval több gazdaság zár veszteséggel és a veszteség összege is nagyobb lesz. a tsz-ek gazdálkodásában és fejlődésében nagyfokú differenciálódásra lehet számítani, főképpen azért, mert a természeti csapások miatt a gazdaságok egy részében tönkrement vagy meggyengült a termelési bázis. az állam által nyújtott segítség ellenére megingott pénzügyi egyensúlyuk és fizetésekre váltak.

/folyt.köv./

11.04/szb

-14-

Tó M35

bb 20. /nem maradnak... 1. folyt./-szb

a nehéz helyzetben a zárszámadások készítésénél megfontolt gazdaságpolitikai döntésekre és a helyi erőforrások koncentrálására van szükség. emellett - mint a minisztériumban hangsúlyozták - a bajbajutott gazdaságokat nem hagyják magukra, ezeket a szövetkezeteket az állam rendkívüli intézkedésekkel segíti. a veszteségek gyors rendezésére vonatkozó központi rendelkezéseket már kiadták és rövidesen közlik a tsz-ek vezetőivel.

az idei zárszámadásoknál figyelembe kell venni - mutattak rá -, hogy 1971-től kezdve az tsz-ek beruházásaikhoz saját esz-közként csak a zárszámadás során képzett alapjaikat használhatják fel. a fejlesztési alapot tehát ennek megfelelően nagyon előrelátóan kell meghatározni. ezenfelül még az esedékes beruházási hitelek visszafizetését, a folyamatban levő beruházásokhoz a saját pénzeszközök előteremtését stb. is biztosítani kell.

mint ismeretes, a termelőszövetkezeti törvény szerint az alapok képzésének mértékét és arányait a jövedelemfelhasználás keretében úgy kell megállapítani, hogy a fejlesztési alap a részesedési alappal általában arányosan növekedjék. a jövedelem felhasználásánál figyelembe kell venni, hogy az indokolatlan forgóalap-csökkenésnél a bank felmondja a hitelt, ami a gazdálkodásnál később újabb nehézségeket okozhat.

a jövedelem-biztonsági alappal kapcsolatban a mém illetékesei elmondották: a gazdaságoknak különös gondot kell fordítaniuk az alap növelésére, - természetesen ott, ahol lehetőség van rá. az ideai tapasztalatok ugyanis azt bizonyítják, hogy a nagyobb biztonsági alappal rendelkező tsz-ek nagyobb megrázkódtatás nélkül, saját erőből tudták pótolni a terméskiesést és - megfelelő állami segítség igénybevételével - fenn tudták tartani pénzügyi egyensúlyukat.

idén a tavalyinál több tsz-ben kerül sor szanálási eljárásra, amely azonban nem lehet egyszerű adminisztratív intézkedés. a szanálási bizottságok a pénzügyi problémák megoldásán túl - a tsz-ek vezetőségével együtt - javaslatot dolgoznak ki a gazdaság talpraállítására. ezért a szanálásra kerülő tsz-ek már január első felében elkészítik zárszámadásukat és ezzel együtt jövő évi termelési tervüket. a szanálási bizottságok ezek alapján állítják össze javaslataikat, amelyeket a közgyűlés elé terjesztenek. így a tsz-ek tagsága hű képet kap a gazdaság helyzetéről és a fejlesztés lehetőségeiről. /mti/

-.-

11.13/szb

-15-

Tó M35

bb. 18. miniszterek a harmadik ötéves terv főbb eredményeiről

1 sb-jf-sl-sz-ol/mm/e 1e bs

1970. december 30.

az mti munkatársainak kérésére öt gazdasági tárca vezetője a harmadik ötéves terv befejeztével, az alábbiakban összegezte a tervidőszak főbb tapasztalatait, a tárca legjellemzőbb, legfontosabb eredményeit.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter:

- a harmadik ötéves tervtörvény az építőipari termelés 24-28 százalékos növelését írta elő, s bár időközben az előirányzat 34 százalékra emelkedett, a tényleges fejlődés ezt is meghaladta: az előzetes adatok szerint mintegy 60 százalékkal növekedett az építőipar termelése. a többlet 47 milliárd forint értékű új létesítmény, s így az ágazat öt év alatt lényegében hat évnyi munkát végzett el. meggyorsult a lakásépítkezés is. az építőipari dolgozók - a rendelkezésemre álló adatok szerint - mintegy 15 000 új otthon átadásával tették meg a tervet, amely - mint ismeretes - 300 000 lakás felépítését határozta meg.

- az építési piac egyensúlyának megteremtése érdekében meg kell gyorsítanunk az építési kapacitás bővítését, a hatékony, gyárszerű építésmódok elterjesztését. ezért is jelentős, hogy a harmadik ötéves terv egyik legnagyobb műszaki fejlesztési eredménye éppen a lakásépítés nagyipari módszerének kibontakozása. a tervidőszak első évében kezdte meg budapesten az üzemszerű munkát az ország első házgyára, s most fejezik be szegeden a hetedik házgyár építését. e korszerű termelési bázisok így most már évente mintegy 20 000 házgyári lakás felépítésére nyújtanak fedezetet. ezen felül a vidéki panelüzemek évente 3 500 új otthon falmegépítését készítik el.

- azon túlmenően, hogy a házgyári építésmód kétszer olyan termelékeny, mint a hagyományos eljárás, tekintetbe kell venni azt is, hogy a lakások felszereltsége a szokásosnál jóval magasabb színvonalú. minden házgyári lakás központi fűtéses, melegvizes, fürdőszobával, beépített butorral rendelkezik, s a lakóházakat kaputelefonnal, szárítóhelyiséggel, központi tv-antennával látták el. emellett sokkal tartósabbak a házgyári lakóépületek, mert homlokzati burkolóanyagaik ugyyszólván örökéletűek, s a szobák tapétájának rendbentartása, felújítása sem jelent olyan gyakran vizszatéró gondot, mint a meszelt fal karbantartása. ugyanakkor az átlagosan 53 négyzetméter alapterületű otthonokban a felszereltség, s főleg a beépített butorok révén tágasabb helyhez, lakásonként mintegy hat négyzetméterrel több szabad területhez jutnak a lakástulajdonosok.

/folyt.köv./
11.20/e

- 16 -

To 12⁵⁰

bb. 18. /miniszterek...1.folyt./e

- a fejlődés utja tehát továbbra is az iparosított, gyárjellegű építésmódok elterjesztése, amelynek rendkívül fontos feltételeként számos kormányintézkedés segíti az építőipar fejlettebb ipari háttérének megteremtését. különösen jelentős határozatot hozott a kormány december 17-i ülésén a könnyűszerkezetes építés kibontakoztatásáról. ezzel lehetőség nyílik arra, hogy az ipari és mezőgazdasági építkezések meggyorsításával együtt az eddig elmaradott területen, a kommunális létesítmények építésében is jó eredményeket érjünk el.

dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter:

- a tervidőszakban tovább szilárdultak a mezőgazdaság szocialista nagyüzemei; anyagi helyzetük jelentősen stabilizálódott és a tsz-ek életében a korábbinál jobban érvényre jutottak a szocialista vonások. a harmadik ötéves tervnek - amelyben a mezőgazdasági termelés a tervezettet egy százalékkal meghaladva, 16 százalékkal nőtt - egyik lényeges tanulsága, hogy a gazdaságokra lebontott, kötelező tervmutatók nélkül is lehet a bel- és a külkereskedelem igényeinek megfelelően gazdálkodni. a többbizben végrehajtott ár- és hitelrendezés, a beruházás-támogatási intézkedések stb. nyomán a mezőgazdaság belterjes irányba fejlődött és termelés-szerkezete jobban alkalmazkodott a változó igényekhez.

- új fogalmak mentek át a gazdasági élet gyakorlatába. az értékesítés többszörös rendszerű több vonatkozásában megszüntette a központosított kereskedelem korábbi monopolhelyzetét. a termelők közvetlenül is megjelentek a piacokon, és egyebek között a baromfi-, a tojás- és a gyümölcskiadót gazdagították. a gazdaságok a helyi adottságok jobb kihasználása, a belső tartalékok mozgósítása érdekében kibővítették tevékenységi körüket. ezt bizonyítja, hogy ma már a nem mezőgazdasági jellegű tevékenységből származó évi bevétel eléri a 15 milliárd forintot és ez adja a gazdaságok bevételeinek mintegy 20 százalékát. a tsz-ek egymás közötti, valamint az állami vállalatokkal kialakított kapcsolatában mindinkább kifejeződik az egyenjogúság, amely egyebek között további hatékony gazdasági együttműködésre kínál lehetőséget. az élelmiszergazdaságban már 300 kooperációs megállapodás jött létre, ezekhez 2 500 gazdasági egység - többnyire mezőgazdasági nagyüzem - csatlakozott. döntő többségük a közös vállalkozások formájában tevékenykedik. a kooperációk megalakulásakor bevitt összeg egymilliárd forinttra rug.

/folyt.köv./
11.25/e

- 17 -

To 12⁵⁰

bb. 18. /miniszterek...2.folyt./e

- a mezőgazdasági termelés növekedésével összhangban fokozta teljesítményét - mind mennyiségileg, mind minőségileg - az élelmiszeripar. a fejlesztés sikerét azon is le lehet mérni, hogy öt év alatt csaknem 20 százalékkal nőtt a hazai élelmiszerforgasztás. az élelmiszeripar öt év alatt körülbelül 300 új terméket hozott forgalomba. a csomagolás is fejlődött, több a súlyváltózat, praktikusabbak, izlésesebbek a csomagolási módok és anyagok. mindez megfelelt a fogyasztók kívánságának, ugyanakkor nem ellenkezett a vállalati érdekekkel.

- mindent egybevetve a harmadik ötéves tervben lényegében kialakult a termelők és a feldolgozók érdekezése, s kibontakozóban van a termelést egyre inkább a fogyasztói igényekhez igazító hazai élelmiszergazdaság új arculata.

dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter:

- eredményeink közül a műszaki fejlesztés gyorsulását emelném ki, mert nagyrészt ennek tulajdonítható, hogy ma már lényegesen jobban el tudjuk látni a lakosságot vas-műszaki cikkekkel, s hogy igen jelentősen bővült termékeink export-piacra. a gazdasági reform ösztönző hatására mozgásba jött műszaki apparátus egyre nagyobb mértékben vezeti be a legkeresettebb, korszerű, új termékek gyártását. a gépipari cikkek több mint egyharmada cserélődött ki öt év alatt, s megkezdődött az iparág strukturális átalakulása. a legnagyobb lépést a közúti járműprogram első szakaszának sikeres befejezésével tettük meg, amelynek nyomán győrtött létrejött hazánk legkorszerűbb motorgyára, s az itt készülő motorok felhasználásával kétszeresére nőtt az autóbussz-gyártás. legalábbis tendenciájában nem kevésbé jelentős a híradástechnikai és a műszeripar átalakulása, ami a magyar elektronikai ipar továbbfejlesztését, a korszerű számítástechnikai berendezések gyártását is megalapozza.

- örömdetes, hogy a vállalatok egyre több kezdeményezésre ösztönzik műszaki gárdáikat, s ugyanakkor bátrabban honosítják meg a külföldi szellemi alkotásokat. öt év alatt kereken 40 külföldi licencet vásároltak a kgm-hez tartozó vállalatok, nem sokkal kevesebbet, mint az azt megelőző 18 év alatt együttvéve. e szabadalmak igen hasznosaknak bizonyultak, segítségükkel immár sorozatban készülnek korszerű 200 megawattos gőzturbinák, ötvözött acélcsövek, rotációs fűkaszák, robbanásbiztos tv-képcsövek, sokcsatornás magnetofonok, s a nemzetközi élvonalba tartozó hűtőszekrények. a közszükségleti cikkek gyártásának jelentős növekedését, választékuk bővülését külön is kiemelném, mert e kérdést fokozott figyelemmel kísérjük. állandóan napirenden tartjuk.
/folyt.köv./

11.30!e

- 18 -

+
10 12⁵⁰

bb. 18. /miniszterek...3.folyt./e

gyártásukat az átlagosnál jóval gyorsabban, öt év alatt 47 százalékkal növeltük, a hiánycikk-lista lényegesen összezsugorodott. úgy vélem, a lakosság részére készülő vas-műszaki cikkek mennyisége és választéka ma már általában kielégítő, a legfontosabb feladat a minőség további javítása.

- a vállalatok helyes piaci orientációjának egyik legbiztosabb jele, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi vásárlók is egyre nagyobb elismeréssel fogadják termékeinket. öt év alatt a gépipar exportja minden eddiginél nagyobb mértékben, 52 százalékkal nőtt, s különösen az utóbbi két évben, egész sor nyugati piacot is sikerült meghódítani. 1969-ben 20, 1970-ben pedig 30 százalékkal nőtt a nyugati cégek részére szállított magyar gépipari termékek mennyisége. a megnövekedett értékesítési lehetőségek, a növekvő termelés megjavította a munka termelékenységét és jövedelmezőségét, s az 1970-s évet előzetes számítások szerint a kohó- és gépipar jobb eredményekkel zárja, mint az elmúlt két évtizedben bármikor. az 1971-es esztendő legfontosabb feladata, hogy az említett tendenciák folytatódjanak, sőt tovább erősödjenek, s megoldást érjünk el például olyan sürgető kérdésben, mint az öntvényellátás javítása. úgy vélem, hogy a gazdasági reform adta lehetőségek felhasználásával - itt elsősorban a gyártás bővítésére, ösztönző öntvényárak bevezetésére gondolok - e ma még megoldatlan kérdést is rendezhetjük. mindent egybevetve, az 1971-es évtől további sikereket, mindenekelőtt a gyártmányszerkezet további kedvező irányu változását, s ezzel vállalatunk jövedelmezőségének fokozását várom.

dr. Lévárdi ferenc nehéz-
ipari miniszter:

- az új mechanizmus kedvező hatásai iparágunkban is egyre inkább érződnek, vállalatunk egész sor intézkedést tettek a munka hatékonyságának és a minőségnek a javítására. a nehézipar eredményei általában megfelelnek a tervtörvényben előírt céloknak. a számítottnál gyorsabban alakul át az ország energia-strukturája, s a vegyipari termelés is az előirányozottnál nagyobb mértékben bővült az elmúlt öt évben.

- ami az ország energia-szerkezetének átalakulását illeti, a felhasznált szénhidrogén részaránya 1970-re az előirányozott 38 százalékkal helyett elérte a 43-45 százalékat. ez egyben azt is lehetővé tette, hogy emelkedett a lakosság rendelkezésére bocsátott tüzelőanyagok fűtőértéke. jelenleg már több mint 1.3 millió háztartásban használnak fűzésre és vízmelegítésre palackos propán-bután gázt, több mint 200 000 háztartásban fűtenek városi gázzal vagy földgázzal, s gyors ütemben terjed az olajfűtés. csupán a legutóbbi két évben több mint 600 000 olajkályhát hoztak forgalomba.

/folyt.köv./
11.35/e

- 19 -

+
10 12⁵⁰

bb. 18. /miniszterek...4.folyt./e

- az energiasztruktúra változása nyomán csökkent ugyan a széntermelési előirányzat /32 milliárd tonnára/, megszüntettük a gazdaságtalan bányákat, a biztonságos és gazdaságos széntermelés azonban a jövőben is népgazdasági fontosságú tényező lesz.

- jelentős eredményeket ért el a kőolajipar, amely az idén a többi között 3.6 milliárd köbméter földgázt termelt. a fejlődésben jelentősen közrejátszott az új hajdusoboszlói földgázüzem, amely évente 1 milliárd köbméter földgáz leválasztására alkalmas. a fejlesztési eredmények közé tartoznak a szőnyi és a százhalombattai beruházások, amelyek évente 1 millió, illetve 3 millió tonna nyersolajat tudnak feldolgozni.

- a villamosenergia-ipar a tervezettnél megfelelően növelte termelését, a háztartások ma 61 százalékkal több villamosenergiát fogyasztanak, mint öt évvel ezelőtt.

- különösen nagyok a jogos igények dinamikus fejlődő vegyiparunk iránt, amely összességében a tervezett 55-60 százaléknál is valamivel nagyobb mértékben növelte termelését. ezen belül azonban - részben a nagyberuházások elhúzódása, másrészt az igények változása miatt - egyes alapanyagok termelésének növekedése nem érte el a kitűzött szintet. a műtrágyagyártás például öt év alatt megkétszereződött ugyan az 1970-re előirányzott 550-600 000 tonnával szemben azonban csak mintegy 520 000 tonna készült. (hatóanyagban számítva) a műanyaggyártás több mint kétszeresére emelkedett a pvc és polietilén gyár építésének elhúzódása miatt azonban itt sem sikerült elérni a kívánt termelési szintet.

- végül megemlíteném, hogy számos fontos intézkedés történt a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítására. a szociális- és üzemegészségügyi létesítmények beruházásaira például tavaly csaknem 800 millió forintot költöttek, majdnem 500 millióval többet, mint 1966-ban.

nagy józsefné könnyűipari
miniszter:

- a harmadik ötéves terv teljesítésének elemzését még nem fejeztük be, ezért csupán néhány olyan vonást szeretnék kiemelni, amit ebből az időszakból különösen jelentősnek tartok.

- először is azt a tényt, hogy a könnyűipari ágazatba tartozó csaknem 800 vállalat és szövetkezet öt év alatt mintegy 26 százalékkal növelte termelését. ez mennyiségileg is szép eredmény, de a legfontosabb, hogy a könnyűipari üzemek termelése egyre jobban megfelelt a piac igényeinek. ennek jelentős szerepe van abban, hogy a lakosság ellátása - könnyűipari cikkekkel - az időnként még jelentkező jogos választéki és minőségi kifogások ellenére - lényegesen javult.

/folyt.köv./
11.40/e

- 20 -

10 1250

bb. 18. /miniszterek...5.folyt./e

- másik fontos eredmény a munkakörülmények javulása, elsősorban a rövidített munkaidő bevezetése minden üzemünkben. ide kívánczok, hogy talán sehol sem örültek annyira az I. segély bevezetésének, mint a különösen sok nő foglalkoztató könnyűiparban. az ipari dolgozók közül ebben az ágazatban veszik igénybe legtöbbször az I. segélyt, egyedül a minisztériumi vállalatoknál 1969-ben 22 000, 1970-ben 23 000 dolgozó asszony élt ezzel a lehetőséggel. a kedvezmény bevezetése persze okozott sok problémát is, hiszen egyes iparágakban, például a pamutiparban az összdolgozók 10 százaléka hiányzik ilyen címen.

- következő lényeges elem a műszaki fejlődés meggyorsulása. szinte minden vállalatnál vettek új gépeket. alig van olyan konfekció-, kötszövő-, bőr- és cipőgyár, ahol ne létesültek volna új műhelyek, üzemek. a magyar selyemipari vállalat tolnán és budapesten korszerű fonalterjedelmesítő üzemeket létesített. a rövidáruipari vállalatok jelentős lépést tettek a szövésnélküli textiliák bevezetésében. a pamut-, gyapjú-, cipő- selyem-, bőrdíszmű- vállalatoknál tovább terjedt a szintetika, a korszerű vegyi anyagok alkalmazása és a termékek nemes kikészítése.

- olyan sok száz milliós vagy éppen több milliárd forintos beruházások is megvalósultak, mint például a győri pamutszövő és műbőrgyár rekonstrukciója, a békéscsabai kner nyomda fejlesztése, a dunaujvárosi papírgyár beindítása, a csepeli hullámpapírüzem létesítése, a lábatlani vékonypapírgyár és más létesítmények.

- végül azt emelném ki, hogy nagyobb zökkenők nélkül álltunk át az új gazdaságirányítási módszerekre. jórészt ezek segítségével sikerült előkészítenünk a könnyűipar fejlődésében a 4. ötéves terv során bekövetkező fordulatot is. konkrétan a rekonstrukciókról van szó. ezek révén a ruházati iparokban mintegy 40 százalékos, a bútorigarban 50 százalékos, a papír- és nyomdai iparban pedig még ennél is nagyobb arányú fejlődést érhetünk el a 4. ötéves tervben. /mti/

bb. 22. új gyógyszer-tár - gyógyszerész nyaralóval harkányban

vid/e ká bs

1970. december 30.

új, korszerű gyógyszer-tár nyílt szerdán harkányban, az ország egyik legforgalmasabb üdülőhelyén. a több mint kétmillió forint költséggel épített és berendezett patika a gyorsan fejlődő gyógyhely későbbi igényeit is kielégíti. a kétszintes épületben szolgálati lakás is helyet kapott, ezenkívül három helyiséget hétvégi pihenő céljára rendeztek be a harkányi gyógyvizet kedvelő baranyai gyógyszerészek számára. /mti/

11.47/e

-21-

↓ Gyermekgondozási

10 1250

bb. 21. jutalom könyvtár az őszi vetés legjobbainak

vid/e ká bs

1970. december 30.

a sok nehézség és természeti csapás ellenére kiváló munkát végeztek ez év őszen a hajdusági termelőszövetkezetek: a mult esztendőkhöz hasonló területen jó minőségben elvetették a kenyérgabonát. a sikerekhez nagymértékben hozzájárult a x. pártkongresszus tiszteletére kibontakozott széleskörű verseny, amelyhez csaknem valamennyi szövetkezet csatlakozott.

a hajdu-bihar megyei tanács külön jutalmat ajánlott fel az őszi szántás-vetés legjobbainak. a területi szövetségek értékelése alapján állapították meg a sorrendet. eszerint a hajduböszörményi vörös csillag termelőszövetkezet 50 000, a magyarhomorógi béke tsz 40 000, az esztári november 7. tsz pedig 30 000 forint jutalmat kapott a megyei tanács végrehajtó bizottságától. a jutalom összegét mind a három gazdaságban a közös könyvtár fejlesztésére fordítják. /mti/

bb. 23. elkészült az algyői olajmező vízminőségvédelmi terve - olajfogó és derítő rendszer a főgyűjtő-állomásnál

vid/e ká bs

1970. december 30.

a nagykiterjedésű algyői olajmezőt a tiszta és a maros egyaránt keresztülszeli és sok belvízlevezető csatorna hálózza be. a kutaknak és a tankállomásoknak a folyókhoz való közelsége miatt részletes vízminőségvédelmi tervet készített a nagyalföldi kőolaj- és földgáztermelő vállalat szegedi üzeme. a cél az, hogy a legkisebb olajos szennyeződéstől is megóvják az élővizet. varga károly, a terv készítője felhasználta azokat a tapasztalatokat, amelyeket a 168-as kut két évvel ezelőtti kitérése, illetve az emlékeztető zalai olajszennyeződés során a szakemberek összegyűjtöttek.

a terv célja kettős: egyrészt a furás és a termelés során kis mértékben szennyeződő felszíni vizek folyamatos tisztítása, másrészt az esetleges katasztrófa-helyzet - kútkitörés, csővezeték-sérülés - vízminőségi következményeinek elhárítása. a kettős feladatot szervezési és műszaki intézkedésekkel oldják meg.

/folyt.köv./

- 22 -

1
10 1340

bb. 23. /elkészült az algyői...folyt./e

a védekezés az alsó-tiszavidéki vízügyi igazgatóság kezelésében lévő főcsatornákon történik, ezért a terv az olaj-termelő vállalat és a vízügyi szervek együttműködésére épült. a területet jól ismerő gát- és csatornabiztosokból, valamint gátőrökből állandó figyelőhálózatot hoznak létre, amely naponta ellenőrzi a vízlefolyásokat és gondoskodik a szennyeződések megszüntetéséről.

a műszaki feltételeket már részben megteremtették: a főgyűjtő állomásnál olajfogó műtárgyat és derítő rendszert építettek, amely megakadályozza a főcsatornahálózat szennyeződését. a kutakat övárokkal vették körül. a későbbiek során további, különböző méretű, olajfogó berendezéseket létesítenek, amelyek teljes kiépítését 1971-ben fejezik be. /mti/

bb. 25. a totó-lottó irodák nyitvatartási rendje

i kf/fk/e ie bs

1970. december 30.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közli, hogy a totó-lottó kirendeltségek december 31-én a szokásos csütörtöki, január 1-én pedig a rendes pénteki nyitvatartási rendjük szerint állnak a fogadók rendelkezésére. /mti/

bb. 26. a budapesti finommechanikai vállalat kaposvári gyárának első exportterméke

vid/e ká bs

1970. december 30.

somogy legfiatalabb ipari üzeméből, a budapesti finommechanikai vállalat alig két hónappal ezelőtti felavatott 3. sz. kaposvári gyárából szerdán utnak indították az első export-terméket. az anyavállalat által a szovjetunió részére gyártott „druzsba„ mikrohullámu televízió átviteli rendszerhez készítették 36 erősáramu kapcsoló-egységet. az utolsó négy darabot szerdán szállították el. /mti/

12.33/e

- 23 -

10 1340

bb. 24. miniszteri jutalom az olcsó cikkek értékesítéséért

t kf/fk/e ie bs

1970. december 30.

a belkereskedelmi minisztérium egy éve intézményesen szorgalmazza vállalatainál, hogy a társadalmi követelményeknek, az igényeknek megfelelően tartsanak minél több olcsó terméket. a vállalatok igyekeztek eleget tenni e fontos feladatnak.

az iparcikk-kereskedelemben - főleg budapesten és a vidéki nagyvárosokban, ipari centrumokban - az év második felében örvendően bővült a termékek árvasztéka. a könnyűipari üzemek támogatásával egyebek között flanel-ruhából 20, szivacs kabátból és téli ingből 15-20, női és lányka bundanadrágból 25, olcsóbb harisnyanadrágból 23, férfi és női bundacipőből 80, gyermekcipőből pedig 30 százalékkal több került forgalomba, mint tavaly ugyanebben az időszakban. a vegyesiparcikk-termelésben nehezebb az átállítás az igényeket kielégítő olcsóbb áruk gyártására, az ezzel kapcsolatos intézkedések később éreztetik hatásukat. az érdekelt kereskedelmi és ipari vállalatok egyik legfontosabb feladata a következő időben egyebek között az olcsóbb butorok, tűzhelyek, gázkészülékek, zománcedények kínálatának növelése. ezen túlmenően, főleg a ruházati cikkeknel, korszerűségben, divatban is el kell érni a drágább termékek színvonalát.

a minisztérium értékelte az élelmiszer-kereskedelemnek az olcsóbb cikkek értékesítésében kifejtett tevékenységét. ennek alapján dr. sághy vilmos, a miniszter első helyettese husz vállalat és szövetkezet, valamint a közért élelmiszerkereskedelmi iroda vezetőjét dicséretben és pénzjutalomban részesítette. a jutalmakat szerdán adta át a minisztériumban molnár károly főosztályvezető.

a legjobbak közül is kimagasló eredményt ért el a szegedi élelmiszerkiskereskedelmi vállalat, amelynek boltjaiból nem hiányzott az olcsóbb csirke; a burgonyát rendszeresen 40 fillérrel olcsóbban árulták, mint másutt, az alma árával pedig kedvezően befolyásolták a szabadpiaci árakat. a vállalat külön boltot nyitott az olcsó husipari cikkek, melléktermékek árúsítására. az esztergom és vidéke általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet egész évben a legkisebb településre is eljuttatta teljes árúválasztékát, ezenkívül az igények szerint tartotta a keresett olcsó cikkeket. a 11.-22. kerületi közért közvéleménykutatást rendezett az olcsó cikkek iránti keresletről, és gondoskodott arról, hogy a vásárlók meg is találják az üzletekben mindazt, amit kértek. /mti/

- 24 -

To 13^{ko}

bb. 27. elhunyt takács jános

tr/e bs

1970. december 30.

elhunyt takács jános, a párt, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. búcsuztatása január 5-én 13.00 órakor lesz a farkasróni temetőben.

mszmp 12. kerületi bizottsága

/mti/

bb. 28. emléktáblákat avattak szombathelyen

vid/e ká bs

1970. december 30.

a városi szépitő egyesület szerdán két emléktáblát avatott szombathelyen. az egyik emléktábla a köztársaság tér 32. szám alatti ház falára került. ennek közvetlen közelében állt a középkori szombathely keleti városkapuja. a város címerében és minden hivatalos okmányon található pecséten ennek az építménynek a képe látható. a 18. században bontották le, amikor a város kinőtte falait, és tovább terjeszkedett keleti és déli irányban.

emléktábla került waldner gyulának, a magyar neobarokk építészet nagy egyéniségének óperint utcai szülőháza is. több szombathelyi középület létesítése fűződik a nevéhez, de más városokban is tevékenykedett. az avató ünnepségen heckenast jános ybl-díjas szombathelyi építész méltatta a nagy előd munkásságát. /mti/

bb. 29. kulturális rendező iroda pecsett

vid/e ká bs

1970. december 30.

kulturális rendező iroda alakítását határozta el pécs város tanácsának végrehajtó bizottsága szerdai ülésén. a megcselelt város évről-évre több nemzetközi, országos, területi és helyi rendezvény házigazdája. ezek egységesebb szervezése és lebonyolítása érdekében hozzák létre az irodát.

/folyt.köv./

13.00/e

- 25 -

To 13^{ko}

bb. 29. /kulturális rendező...folyt./e

a pécsi kulturális iroda 1971. január elsején kezdi meg működését a tanács vb művelődési osztályának felügyelete alatt. a művelődéspolitikai irányelvek utmutatása alapján elkészíti az évi rendezvénytervet, s a végrehajtásban szorosán együttműködik a társszervekkel, intézményekkel. gondoskodik a rendezvények és a város kulturális életének sokoldalú propagálásáról, intézi a város külföldi kulturális kapcsolataival összefüggő tannivalókat. így többek között előkészíti az utazó művészeti együttesek útját, megszervezi a pécsre látogató külföldi csoportok vendéglátását, programját. 1971-ben többek között olyan rendezvények szervezése járul majd az irodára, mint a tizezreket megmozgató pécs-baranyai műszaki propaganda hónap, a „népek barátsága”, nyári egyetem, a nemzetközi ifjúsági zenei tábor, az országos kisplasztikai biennálé, a 7. magyar játékfilmszemle és a nemzetközi felnőtt bábfesztivál.
/mti/

bb. 30. szilveszteri mentesítő járatok

i v/pá/e ie bs

1970. december 30.

a karácsonyi erőpróba után a szilveszter, illetve az új év újabb nagy feladatok elé állítja a vasutat. már szerdán /pénteki menetrendnek megfelelően/ több vonatot indít a MÁV a szokásosnál. a fővonalakon kettő-kettővel több szerelvény indul a budapesti pályaudvarokról. a vasut vezetői arra is gondoltak, hogy sokan ruccannak le vidékre ünnepi asztalra valóért, ezért kiskunhalasra és soltvadkertre ugyancsak kettővel több vonat megy a szokásosnál.

csütörtökön lesz a legnagyobb a vidékre áramlás, ekkor mintegy 38 mentesítő vonat szállítja az utasokat. mivel sokan nem tértek vissza karácsony után a fővárosba, a MÁV számít arra, hogy különösen 3-án és 4-ére virradó éjszaka lesz a legnagyobb a forgalom, ez alkalommal a fővárosba szerdától hétfő reggelig összesen 91 rendkívüli - a menetrendben is szereplő és 97 mentesítő vonat közlekedik. /mti/

13.08/e

- 26 -

To 13⁴⁰

bb 31. megszűnik a mezőtúr és turkeve közötti kisforgalmu vasutvonal

1970. december 30.

vid-ká szb bs

a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága határozata alapján megszüntetik a mezőtúr-turkeve közötti kisforgalmu vasutvonalat. a megyei forgalomszervező bizottság vizsgálata megállapította, hogy ezen a vonalszakaszon az éves utasforgalom alig haladja meg a 200 ezret, áruforgalma pedig nem éri el a százezer tonnát. a személy- és a teherszállítást, alapos előkészítés után közútra terelik át.

ennek feltételeként korszerűsítik a két nagykunsági várost összekötő közutat, mezőtúron autóbuszpályaudvart, turkevén négy fedett autóbuszvárót építenek. közvetlen autóbuszjáratot indítanak turkevéről szolnokra. turkeve és mezőtúr, valamint turkeve és kisujszállás között kellő számú autóbuszt állítanak forgalomba.

a turkevei vasútállomás helyén aköv szolgálati helyet létesítenek, s megfelelő átalakítással gépkocsi javító részleget hoznak létre. a tervezet szerint a forgalom áttérelését 1973 január 1-vel kezdik meg. /mti/

bb 32. időjárásjelentés

1970. december 30.

szb hgy

a meteorológiai intézet jelenti december 30-án 12 órakor:

nyhe marad az idő

a norvég-tengeren és a brit-szigeteken keresztül, viharos északi széllel, hideg levegő áramlik franciaország és spanyolország fölé. hatására ott az évszakhoz képest szokatlanul hideg időpárák alakult ki. sokfelé havazik és vannak helyek ahol napközben is fagypont alatt marad a hőmérséklet. ezzel szemben a földközi-tenger térségéből igen meleg levegő érkezik a balkán-félsziget, a kárpát-medence és a szovjetunió európai területének déli részei fölé. így ezeken a területeken az évszaknak megfelelőnél jóval melegebb az idő. a balkán-félszigeten a kedden mért hőmérsékleti csúcserőtekek 7-11 fokkal magasabbak voltak a legutóbbi évek átlagánál. északkelet-európában és finnországból kemény tél uralkodik. sok helyen napközben sem mérték mínusz 15 - mínusz 20 foknál magasabb hőmérsékletet. a kárpát-medencében csütörtök estig enyhe marad az idő.

/folyt.köv./

13.15/szb

-27-

To 13⁴⁰

bb 32. /időjárás... 1. folyt./-szb

hazánkban kedden borult, párás, enyhe idő volt. a hőmérséklet csúcspontja az ország nagyrészen plusz 2 - plusz 6 fok között alakult. a déli megyékben azonban 7-8 fokos maximumok is előfordultak, a nyugati határszélen pedig napközben is mínusz 1 - plusz 1 fok között maradt a hőmérséklet. sokfelé esett az eső, néhány helyen a havaseső, ónoseső. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában nem érte el a 10 millimétert, de romhányban 12, kékestetőn pedig 16 millimétert mértek. ma hajnalban a nyugati megyékben mínusz 3 - plusz 2, máshol 0 - plusz 5 fok között volt a hőmérséklet. délelőtt országszerte folytatódott a párás idő. több helyen esett az eső. az ország nyugati és délkeleti részei között még mindig éles hőmérsékleti különbség volt. 11 órakor szentgotthárdon 0, keszthelyen plusz 1, ugyanakkor szegezen és békéscsabán 10 fokot mutatott a hőmérő higanyszála. hegyeinken a hó erősen olvad.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 1,2 fok volt, a sokévi átlagnál 1,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 746 milliméter, erősen süllyed.

várható időjárás csütörtök estig:

erősen felhős, enyhe, párás, helyenként napközben is ködös idő. többfelé újabb eső. mérsekelt, időnként élénk délnyugati, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: délkeleten plusz 5 fok körül, máshol mínusz 1 - plusz 4 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: délkeleten 5, 10, máshol 2-6 fok között.

a duna vízállása budapestnél 190 centiméter. /mti/

bb 33. szükség esetén anyagi szankciókat kell alkalmazni a visszasságok megelőzésére - a termelők és a feldolgozók kapcsolatáról tanácskoztak a mém-ben

t jf/gg szb 1e

1970. december 30.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának legutóbbi ülésén szóba kerültek a termelők és a feldolgozók kapcsolatában tapasztalt visszasságok is. mintegy annak a vitának folytatásaként dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese szerdán a mém-ben megbeszélte a baromfi-, a gabona- és a húsipar vezetőivel hogyan lehetne elejét venni a szerződéses partnerek viszonyában időnként tapasztalható rendellenességeknek. a tanácskozáson ott volt simka istván, a tot titkára is.

/folyt.köv./

13.25/szb

-28-

Tóth

bb 33. /szükség esetén... 1. folyt./-szb

dr. soós gábor elmondotta: annak ellenére, hogy az állatforgalomban érdekelt szerződéses partnerek egyre inkább egyeztetik kölcsönös érdekeiket, és a vállalatok saját eszközeikkel, anyagi és más támogatással is segítik a termelőket, sokféle gond hátráltatja az egyébként jó forgalmazási rendszer működését. nem mindig alakul ki például a kölcsönös érdekeken alapuló partneri jó viszony. egyebek között felvetődött, hogy a többlet-termelésből, vagy éppen az időszakos hiányból adódó veszteségek sok esetben csak a termelőket terhelik. a vállalatok esetenként még azokat a pénzügyi következményeket is át akarják hárítani a termelőkre, amelyeket egyébként közösen kellene vállalniuk.

a miniszter első helyettese hangsúlyozta: az állattenyésztés most fellendülőben van, és az állati termékek termelésében is egyre jobb eredményeket érnek el a gazdaságok. amennyiben a vállalatok ebben a helyzetben nem folytatnak kellően gugalmas gazdaságpolitikát, akkor lassulhat a fejlődés, ami a vállalatoknak is anyagi hátrányt jelent. arra van szükség, hogy a vállalatok a szerződéses feltételeket előbb vitassák meg partnereikkel, és csak valamennyi érdekelt fél véleményének meghallgatása után kössék meg a szerződéseket. a megállapodások realitását időnként felül kell vizsgálni, mert csak így derül ki, hogy a partnerek mennyire tartották be a szerződés feltételeit, de ezen túlmenően is hasznos ha időnként tisztázzák a szerződéses kapcsolatban felmerülő problémákat. dr. soós gábor elmarasztalta azokat a vállalati vezetőket, akik önkényesen, a partnerek véleményének megkérdezése nélkül hoznak a termelőket hátrányosan érintő döntéseket.

a tot ülésén kifogásolták, hogy a baromfiipar nem fizetett időben az átvett áruért. a miniszter első helyettese ezzel kapcsolatban bírálta, hogy a vállalatok vezetői nem tárgyalták meg a termelőkkel, mi a teendő, hogyan lehetne mindkét fél számára elfogadhatóan rendezni a pillanatnyi fizetőképтелenségéből adódó anyagi gondokat. szükség van arra is - mutatott rá -, hogy a vállalatok pontosan közöljék, mikor és mennyi árut képesek átvenni. partnereikkel egyeztessék az átvétel ütemét és minden esetben tartsák magukat a létrejött megállapodáshoz. amennyiben saját hibájukból nem tudják átvenni az állatokat, akkor viseljék a rossz diszponálásból, vagy egyéb okból származó anyagi hátrányokat.

/folyt.köv./

13.35/szb

-29-

Tóth

bb 33. /szükség esetén... 2. folyt./-szb

dr. soós gábor megállapította mindent egybevetve, az elmúlt évhez képest az állat-árvételeknél jelentősen javult a helyzet. a szarvasmarhákat és a sertéseket program szerint veszik át a termelők. még a háztáji kínálatot is fogadni tudják, ami annál is fontosabb, mert a háztáji gazdaságoknak a következő években is nagy szerepük lesz a hustermelésben.

hangsúlyozta, hogy meg kell szilárdítani a gazdaságok és a vállalatok kooperációját. továbbra is azon kell igyekezni, hogy a vállalatok saját eszközeikkel is segítsék a termelőüzemek munkáját. erre máris számos jó példa van - egyebek között a baromfiiparnál - és a kedvező tapasztalatok alapján lehetőség kínálkozik a kooperáció további kibontakoztatására.

a szabad takarmányforgalom rendszerével kapcsolatban - amelyet a tot ülésen többfelől ért bírálat - kifejtette: ezt a rendszert továbbra is fenntartják, mert lényegében ez ad lehetőséget a hustermelés fellendítésére. a szabad takarmányforgalom zavartalansága érdekében azonban elejét veszik azoknak a manipulációs törekvéseknek, amelyek az egyes vidékeken adódó takarmány-tulkinálatot, vagy az esetleges hiányt jogtalan anyagi haszon elérésére igyekeznek kihasználni. bejelentette, hogy amennyiben nem használ a figyelmeztetés, akkor anyagi szankciókkal szüntetik meg a visszaállásokat.

az értekezleten az iparágak vezetői elmondották: az egyes vállalati munkatársak részéről tapasztalt önkényeskedéseket máris felülvizsgálták és megfelelő intézkedéseket hoztak, hogy az általában kiéleződő alakuló partneri kapcsolatok korrektségét a jövőben is biztosítsák. /mti/

bb 36. pályázati felhívás aspirantúrára

fk/e hi hgy

1970. december 30.

a tudományos minősítő bizottság kiadta az 1971. évi külföldi és belföldi aspirantúrára vonatkozó pályázati felhívást. a pályázati felhívást a felsőoktatási intézmények, a kutató intézetek és az üzemek közvetlenül megkapták. az érdeklődők ezen kívül megtekinthetik a főhatóságuk személyzeti főosztályán és a tudományos minősítő bizottság titkárságán. a pályázatokat 1971 január 31-ig lehet benyújtani a felügyeletileg illetékes minisztérium személyzeti főosztályára. /mti/

14.07/e

- 30 -

X
10 14⁴⁵

bb. 34. biztonságos védvonalak a kisalföldi folyók mentén

vid/e ká hgy

1970. december 30.

a negyedik ötéves terv időszakában 423 millió forintot költenek a kisalföldön a folyók védvonalainak erősítésére, teljes biztonságossá tételére -, jelentették be szerdán a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. a duna, a rába töltéseinek erősítésére csaknem hatmillió köbméter földet mozgatnak meg.

nagy összeget fordítanak a sikvidéki vízrendszer rendezésére is. elsősorban a szigetközi belvízrendszert fejlesztik. a vízhasznosítási osztály tervei alapján a negyedik ötéves terv időszakában négy öntözőfürt épül a megyében. ezzel a jelenlegi 69 000 holdról 88 000 holdra nő az öntözhető terület. /mti/

bb. 35. országos és helyi társadalmi tennivalókról tárgyalnak a népfront-bizottságok tanácskozás-sorozatán

i tf/tr/e hi hgy

1970. december 30.

országszerte megkezdődtek - és több napon át tartanak - a hazafias népfront megyei, járási és községi tisztségviselőinek, aktivistáinak tanácskozásai, amelyeken megyénként tárgyalják az országrészek, tájegységek helyi feladatait, soronkövetkező tennivalóit. a tanácskozás-sorozat szólnak, vas, békés, nógrád, somogy, baranya, bács-kiskun, győr, hajdu-bihar, pest és tolna megye népfront-bizottságainak aktíválásával kezdődött. a tanácskozásokon a x. pártkongresszus határozatait, a külszöbönálló negyedik ötéves terv irányelveit, a nőikkel és az ifjúsággal kapcsolatos társadalmi tennivalók szerepelnek elsősorban a napirenden, s mindenütt szóba kerülnek időszerű külpolitikai kérdések is. /mti/

bb. 37. az ujitók lapja

sl/pá/e ie hgy

1970. december 30.

1971. január 1-től megváltik eddigi felügyeleti szervétől, az országos találmányi hivataltól - és a magyar iparjogvédelmi egyesület, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége tagegyesületének lapja lesz. mint a műszaki haladás, az iparjogvédelem lapja, az eddiginél gazdagabban tárja olvasói elé a technikai haladás- legújabb hazai és külföldi eredményeit. a lapot tokár péter főszerkesztésével iparjogi és műszaki szakemberekből álló bizottság szerkeszti. /mti/

14.10/e

- 31 -

X
10 14⁴⁵

bb. 38. koszoruzás gidófalvy lajos emléktáblájánál

tr/e hi hgy

1970. december 30.

a magyar partizán szövetség, a hazafias népfront 13. kerületi bizottsága és a kerületi tanács a magyar antifasiszta ellenállás hősi halottja, gidófalvy lajos őrnagy születésének 70. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget tart 1971 január 3-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a róla elnevezett utcában lévő emléktáblánál. /mti/

bb. 39. a székesfehérvári hűtőház idei négyezredik tonna exportja

vid/e fm hgy

1970. december 30.

a székesfehérvári hűtőházban az idén 6 600 tonna mirelité-
árut, zöldség- és gyümölcsfélét dolgoztak fel és tartósítottak.
a hűtőház a hazai igények kielégítésén kívül jelentős mennyisé-
get exportál. 1970-ben 11 országba szállítottak hűtött camionok-
ban székesfehérvári hűtőházi árut. az idei négyezredik tonna
árut szerdán indították utnak a német demokratikus köztársaság-
ba. a közeli napokban a német szövetségi köztársaságba és svéd-
országba is indítanak egy-egy camion málnaszállítmányt. /mti/

bb. 40. az istván-napi köszöntés folytatása a bíróságon

vid/e fm hgy

1970. december 30.

a hódmezővásárhelyi bíróság gyorsított eljárással tárgyal-
ta rozsos pál és rozsos sándor hódmezővásárhelyi lakosok ügyét.
a két testvér istván-napi köszöntésről ittasan távozva, az ut-
cán garázda módon viselkedett.

a bíróság rozsos pált nyolchónapi, rozsos sándort pedig öt-
hónapi szabadságvesztésre ítélte. az ügyész súlyosbításért, a
vádoltak enyhítésért fellebbeztek. /mti/

14.33/e

- 32 -

X
10 14

bb. 41. mohamed diaeddin daud komócsin zoltánnál

t tf/tr/e hi hgy

1970. december 30.

komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja,
a központi bizottság titkára szerdán fogadta mohamed diaeddin
daud-ot, az arab szocialista unió legfelsőbb végrehajtó bi-
zottságának tagját, az egyesült arab köztársaság elnökének sze-
mélyes megbízottját és abbasz mahmoud-ot, az aszu központi bi-
zottságának tagját. a találkozón eszmecsere-re került sor a fe-
leket kölcsönösen érdeklő kérdésekről, elsősorban a közel-ke-
leti helyzet időszerű problémáiról, az arab szocialista unió
és a magyar szocialista munkáspárt kapcsolatairól. a baráti lég-
körben, a kölcsönös egyetértés és szolidaritás szellemében le-
zajlott találkozón részt vett puja frigyos, az mszmp központi
bizottságának tagja, a külügyminiszter első helyettese, garai
róbert, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes ve-
zetője, valamint moustafa ahmed moukhtar, az eak budapesti
nagykövete. /mti/

bb. 42. elutazott hazánkból hoang van hoan

hi/e hgy

1970. december 30.

szerdán elutazott hazánkból hoang van hoan, a vietnami dol-
gozók pártja központi bizottsága politikai bizottságának tagja,
aki a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusán a vietna-
mi pártküldöttséget vezette, majd pártunk vendégeként magyaror-
szágon pihent. repülőtéren bucsuztatásán megjelent nemes dezső,
az mszmp politikai bizottságának tagja; jelen volt chau tho
thong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövet-
ségének ideiglenes ügyvivője, valamint le huu van, a dél-viet-
nami köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára. /mti/

bb. 43. iskolai termelőszövetkezet zárszámadása

vid/e fm hgy

1970. december 30.

zárszámadó közgyűlést tartott debrecenben a tiszántul egyet-
len iskolai termelőszövetkezet, amely tizedik esztendeje műkö-
dik a tóth árpád gimnáziumban. a jubiláló iskolai tsz-nek a vá-
ros határában tizholdas területe van, s a mezőgazdasági munkák
zömét a fiatalok végzik. a legtöbb bevételhez virágtermesztés
révén jutottak. az „új ifjúság,” nevet viselő diák-tsz tiszta
bevétele 1970-ben 12 000 forint volt, a közös vagyon értéke pe-
dig elérte a 46 000 forintot. /mti/

14.55/e

-33-

1
NA 1570

bb. 44. uttörő szilveszter békéscsabán

vid/e fm hgy

1970. december 30.

vidám mulatsággal bucsuztatták az évet szerdán délután az ifjusági és uttörőház nagytermében a békéscsabai uttörők és kisdobosok. a jó hangulatról az uttörők irodalmi szinpada, a társastánc szakkör és az uttörőház zenekara gondoskodott. a „szilveszteri” ünnepségen az uttörőház szakköreit, klubjait, tanfolyamait látogató többszáz uttörő és kisdobos szórakozott. /mti/

bb 45. nivódij a Legszébb Lakóházakért

i sb/pá ie bzs hgy

1970. december 30.

szilágyi Lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes szerdán a minisztériumban átadta a Legszébb Lakóházak alkotóinak megjutalmazására alapított nivódijakat.

az idei nivódijat a kecskeméti városközpont a-jelű lakóépületének alkotói: a lakóterv és a bács-megyei állami építőipari vállalat dolgozói érdemelték ki. a nyolc emeletes lakóház jól beilleszkedik a kecskeméti központ városképébe, fejlesztési ter-
vibe. az univáz szerkezetű épületben korszerűen felszerelt kétszobás étkezőfülkés lakásokat építettek, s a tervezők és a kivitelezők izézés, ötletes módszert alkalmaztak a ház homlokzatának díszítésében is.

nivódijat kaptak a budapest 1. kerületi hegyalja ut 1. szám alatt épített otp-lakóépület alkotói, az általános épülettervező vállalat és a budapesti lakásépítő vállalat dolgozói is. a 12 lakásos épület otthonait modern felszereléssel látták el. műanyag és tartós anyagokból építették a homlokzatot is, ami azt jelenti, hogy később nem lesz szükség a fal tatarozására.

a nivódijak átadásakor 25 tervező és építőipari dolgozó kapott pénzjutalmat. /mti/

..

15.10/bzs

- 34 -

NA 16³⁰

bb46. szórakozás, kacagás, tánczenei parádé hajnalig - a rádió és a televízió szilveszteri műsora

i zsu/tr hi bzs hgy

1970. december 30.

a rádió és a televízió szilveszteri műsora többmillió ember közös szórakozását, az évtől való hangulatos bucsuzását biztosítja: változatos, színes, gazdag programot állítottak össze az ünnepi alkalomra.

este 8 órakor kezdődik a szilveszteri műsor első része, amelyet a rádió és a televízió együtt rendez. a négyórás „null: nulla”, című egyenes adásban a rádió és a televízió csapatai vetélkednek majd. a rádió csapatkapitánya zsepesi györgy, a televízióé vitray tamás lesz. a műsor egyharmad részét a játékos versengés, kétharmadát kabaré és szatíra adja. a vetélkedő három helyen - a rádió 6-os stúdiójában, a televízió 1-es stúdiójában és a vörösmarty téren - zajlik majd. a vörösmarty téren, ahová a televízió négy közvetítő kocsival és egy stúdiókocsival „száll ki”, a lakosság közvetlenül bekapcsolódhat a játékba, vértessy sándor és rapcsányi lászló riporterek segítségével. a nagyszabású műsort horváth ádám rendezi, szerkesztői: kaposy miklós, balla katalin és mike klári lesznek. a kacagató kabaré-játékban, amelyet csaknem 30 szerző alkotásaiból állítottak össze, a közönség csaknem minden kedvence fellép. közreműködik a műsorban több mint félszáz népszerű színész, újságíró, és énekes: a többi között bárdi györgy, felföldi anikó, galambos ercsi, garas dezső, heltai andrás, hofi géza, kabos lászló, kibédy ervin, koncz zsuzsa, kovács kati, márkus lászló és psota irán. a zenét a bergendi és az express együttes szolgáltatja.

az éjfélkor elhangzó himnusz után a televízió népzenevel, majd a párizsi moulin rouge revüből készített 80 perces adással folytatja műsorát, s programját a tánczene világ és hazai sztrájjainak parádéjával zárja. a rádió mindhárom adójának hullámhosszán tánczenét sugároz, reggel 6 óráig. /mti/

..

bb 48. bartók-émlékiállítás szekszárdon

vid/fm bzs hgy

1970. december 30.

pécsről szekszárdra érkezett a bartók béla halálának 25. évfordulója alkalmából rendezett vándor kiállítás, amelyet a művelődésügyi minisztérium megbízásából a kulturális kapcsolatok intézete állított össze.

a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központban szerdán nyílt meg a zeneköltő mlékét méltató kiállítás, amely száznál több tablón szemlélteti bartók életét és munkásságát. /mti/

15.45/bzs

- 35 -

NA 16³⁵

bb 47. a negyedik öt éves tervidőszakban teljes kapacitással üzembe lép a gagarin hőerőmű - ülést tartott a heves megyei tanács

vid/fm bzs hgy

1970. december 30.

a heves megyei tanács szerdán egerben tartott ülésén megvitaták és jóváhagyták a megye negyedik öt éves tervidőszakára vonatkozó fejlesztési célkitűzéseit. berecz istván, a megyei tanács vb. elnökhelyettese beszámolójában elmondotta, hogy heves megye gazdasága a harmadik öt éves tervben az előirányzott célkitűzéseknek megfelelően fejlődött. az ipari fejlődés üteme heves megyében meghaladta az országos fejlődés mértékét; ennek eredményeként az ipar a megye vezető gazdasági ágazatává vált. a negyedik öt éves terv folyamán heves megye gazdasági fejlődésében az ipar szerepe tovább erősödik. a gépipar és az energiatermelés lesznek a vezető iparágak.

a visontai thorez külfejtéses bányüzem és a vele szomszédos gagarin hőerőmű a tervidőszakban teljes kapacitással üzembe lép. itt valósul meg a tervidőszakban hazánk legnagyobb széntermelő üze-
me, ahol az évenkénti termelés eléri a hét millió tonnát. az országos kőolaj- és földgázvezeték-rendszer bővítésből heves megye területére háromszáz millió forint értékű fejlesztés jut. az egri finomszerelvénygyár hevesen építi fel ii. számú üzemét. csaknem kétszeresére növelik egerben a butorgyártás kapacitását a város butorüzemeinek korszerűsítésével.

a mezőgazdaság fejlesztésében előtérbe helyezik az állattenyésztést: a termelőszövetkezetek összefogásával több állattenyésztő kombinátot építenek.

a megyei tanács ezután megvitatatta és jóváhagyta eger város általános rendezési tervét. bejelentették, hogy eger északi negyedében megkezdték az új városnegyed építését, ahol a negyedik öt éves tervidőszakban több mint kétezer lakás készül el.

a megyei tanácsülésen kiállításon szemléltették eger város távlati fejlesztési tervét, amelyből kitűnik, hogy az egri vár alatt - alagút formájában - új közutat építenek a nagy forgalom lebonyolítására. /mti/

--

15.50/bzs

- 36 -

NA 16⁰⁵

bb 50. hajdusoboszlón elsőrendű feladat a gyógyfürdő és környékének fejlesztése

vid/fm-ju hgy

1970. december 30.

milyen volt az elmúlt esztendőben a hajdusoboszlói városi tanács várospolitikai tevékenysége és hogyan tudta a helyi igények kielégítését összeegyeztetni a gyógy- és üdülőhelyi követelményekkel, - erről tanácskozott szerdán debrecenben a hajdu-bihar megyei tanács. a iii. öt éves tervben az alföldi fürdővárosban többek között 15 kilométer vízvezeték, négy kilométer szennyvízcsatorna, 20 kilométer gázvezeték, 18 kilométer villanyvezeték és 35 ezer négyzetméter járda épült. a háztartásoknak 95 százalékában használnak már vezetékes vagy propán-bután gázt hajdusoboszlón. a iii. öt éves tervben 82 szövetkezeti, 129 állami és 28 vállalati lakás készült el, s most épül a 41 lakásos kisz-társasház. a magánépítkezések elsősegítésére a gyógyfürdő környékén 50-70 négyzetméteres vikendház-helyeket mértek ki.

mivel évenként több mint egy millió fürdő-vendéget fogadnak hajdusoboszlón a megyei tanács helyesnek tartja, hogy a iv. öt éves tervben is a gyógy- és üdülőhelyi feladatok határozzák meg az alapvető tennivalókat. befejezéshez közeledik a városi gyógyfürdő teljes rekonstrukciója, jelenleg a fedett fürdő építésén dolgoznak. ezer köbméteres új víztornyot helyeznek üzembe s ehhez újabb husz kilométeres vezeték is kapcsolódik. tervezik továbbá 130 személyes szálloda építését, s tovább bővítik a 260 személyes kempinget. a közeljövőben újabb 200 hétfégi ház építésére alkalmas telket mérnek ki. /mti/

--

bb 49. tiszai kishajót bocsátottak vízre

vid/fm-ju hgy

1970. december 30.

a mahart tápéi hajójavitó telepén szerdán vízre bocsátották az év utolsó kishajóját. az 50 tonnás teherbírású uszály az alsó-tiszavidéki vízügyi igazgatóság megrendelésére készült, és azt a határidő előtt tíz nappal adták át rendeltetésének. az új tiszai vízi járművet elsősorban folyamszabályozási, valamint árvízvédelmi munkáknál használják fel, terméskő, kavics, rőzsekévék és egyéb árvédelmi anyagok szállítására. /mti/

--

15.55/ju

-37-

NA 16⁴⁰

bb 51. rendőrségi hírek

i zsu/zsu-ju hi hgy

1970. december 30.

szabálytalanul előzött egy 35-ös autóbusszal a xviii. kerületi vörös hadsereg utja és a madarász utca kereszteződésénél tóth józsef 40 éves gépkocsivezető, s először telefonkülkéknek, majd egy teherautónak ütközött. a teherautó pedig egy személyautóval ütközött össze, amely nem tartotta be a követési távolságot. a teherautó vezetője, benedeczky istván, 32 éves gépkocsivezető súlyos sérülést szenvedett, míg utasa könnyebben sérült meg. a többszörös karambol következtében jelentős anyagi kár keletkezett a járművekben.

x x x

figyelmetlenül ment át az uttesten a xiv. kerületi egressy ut 5. előtt horváth ernő 77 éves nyugdíjas és elütötte egy személyautó. az idős embert súlyos sérüléssel vitték kórházba. /mti/

--

bb 52. téli gyógyteázás - csak orvosi javallatra

i ol/tné-ju hgy ie

1970. december 30.

az elmúlt napok rendkívül változékony időjárása, a beköszönő fagyok, illetve a hirtelen enyhülések, az utcákon az olvadt hólé, a nyirkosság gyakran okoz meghűléses betegségeket. megelőzésük, gyógyításuk alaposan felfoldja nem csak a citrom, hanem a gyógyteák, a c-vitaminszörpök fogyasztását is. a herbáriák kapott tájékoztatás szerint az ilyen készítmények többféle változata is kapható a szaküzletekben és a más boltokban. megelőzésként jó csipkeszörpöt fogyasztani, amelynek két különleges változata közül a viromát a magas vérnyomásuaknak, míg a diviromát a cukorbetegnek ajánlják. szeszszel dúsított, igen kellemes ízű ital a csipkeürmös, amelynek ugyancsak magas a c vitamin tartalma. sokfajta gyógyhatásu teát is árul a herbária, azonban hangsúlyozták, hogy ezek fogyasztását minden esetben előzze meg orvosi diagnózis és javallat, mert az ,, öngyógyításnak ,, káros hatása is lehet. a csak herbária szaküzletekben kapható teakeverékeket az egészségügyi minisztérium engedélyével hozzá forgalomba, ezek például a köhögés elleni-, a köptető-, a törököblítő- és izzasztó teakeverékek. a keverékekből levélbeli megrendelésre, utánvétellel is szállítanak. /mti/

--

16.25/ju

-38-

Nr 1710

bb 53. klubkönyvtárat avattak sövényházán

vid/fm-ju hgy

1970. december 30.

a csongrád megyei sövényházán szerdán két helyiségből álló klubkönyvtárat avattak ,, száz falu-száz könyvtár,, mozgalom keretében. az intézmény létrehozására az országos népművelési tanács és a szegedi járási tanács többtízezer forintot juttatott, a község meglévő könyvtárlományát - harmincezer forint értékben - újabb kötetekkel bővítették. így most már mintegy négyezeröttszáz könyv áll az olvasók rendelkezésére. a falu lakói az olvasóban a napi- és a hetilapok is megtalálják. /mti/

--

bb 54. új városházat avattak nagykanizsán

vid/ká-ju hgy

1970. december 30.

nagykanizsa épülő keleti városrészében elkészült és szerdán ünnepélyesen felavatták a városi tanács új székházát. a modern középület az új városközpontban áll, s közelében építik fel nagykanizsa művelődési központját is. /mti/

--

bb 55. az év utolsó divatbemutatója

k ol/tr-ju ie la

1970. december 30.

szerdán a benczur utcai szót szállóban rendezték meg az év utolsó budapesti divatbemutatóját, amelyen a divattervező vállalat 10 manekenje több mint 100 téli és tavaszi modellt mutatott be az év-bucsuztatóra összegyűlt hazai és külföldi szállóvendégeknek. /mti/

--

16.40/ju

-39-

Nr 1715

bb 56. új autóbuszok a szilveszteri csúcsforgalomban

i v/pá-ju ie la

1970. december 30.

a karácsonyi csúcsforgalom után, a szilveszter és az újév újabb nagy feladatok elé állítja a volán trösztöt. ez alkalommal csaknem kétezer mentesítő járat mintegy 90 ezer utast szállít. az autóbuszok a fővonalakon kívül számos, vasúttal egyáltalán nem rendelkező vagy nehezen megközelíthető helységebe juttatják el utasaikat.

a forgalom zavartalan lebonyolítására a tröszt műszaki szakszolgálatát igyekezett minél több kocsit üzemképesé tenni, s forgalomba állítja a tartalék és külön-járatú kocsikat. ezekkel és a most átvett 56 Ikarus 250-es, 8 Ikarus-steyr és 170 Ikarus 311-es típusú autóbusszal mintegy 700 többlet kocsit tud a tröszt forgalomba állítani. /mti/

bb 57. újabb tiltakozások a burgosi terroritéletek ellen

i tf/gk hi bzs la

1970. december 30.

osztatlan felháborodást váltott ki a magyar közvéleményből is a burgosi katonai törvényszék terroritélete a baszk hazafiak ellen. táviratok sokaságában jut kifejezésre a tiltakozás. a hazafias népfront országos tanácsa az emberség és a hazafias érzés nevében emel szót az elítéltekért, követeli az ártatlanul fogva tartott emberek szabadon bocsátását abban a táviratban, amelyet alejandro rodriguez de valcarcelnek, a spanyol parlament elnökének juttatott el.

a szakszervezetek országos tanácsa a spanyol kormányhoz küldött tiltakozó táviratban a legvéresebb fasiszta módszerként bélyegzi meg a burgosi terrorintézkedéseket a hazafias és haladó erők kiméretlen üldözésére. „ezért a becstelen ítéletért - mutat rá a távirat - nemcsak a bírakat, a spanyol kormányt, hanem az egész rendszert terheli a felelősség. ez az út szükség-szerűen a franco-rezsim nemzetközi elszigetelődéséhez és bukásához vezet,..

táviratban fejezte ki felháborodását és tiltakozását, a törvénytelen ítéletek megsemmisítését követelte a magyar jogász szövetség is.

a kisz csongrád megyei bizottságának, valamint budapesten a xi. és a xiii. kerületi bizottságának szerdán tartott végrehajtó bizottsági ülésén ugyancsak táviratban fogalmazták meg a magyar fiatalok tiltakozását. /mti/

17.00/bzs

- 40 -

MA 1735

bb 58. a január 1-i lottó számsorsolás

mm ie bzs la

1970. december 30.

a magyar televízió és a sportfogadási és Lottóigazgatóság megalapodása szerint nem a Lottóigazgatóság épületében, hanem a tv-székházában lesz. a sorsolás kezdete 10 óra 15 perc. a nyerőszámsorsolást több budapesti nagyüzem és nagyvállalat meghívott közönsége előtt tartják. /mti/

bb 59. dr. szőnyi tiber orvosról nevezték el az új váci kórházat

vid/fm-ju tné la

1970. december 30.

dr. szőnyi tiber orvosról nevezték el az új 470 ágyas váci kórházat. a szerdai névadó ünnepségen megjelent dr. szabó zoltán az mszmp központi bizottságának tagja egészségügyi miniszter, dr. orbán lászló, az mszmp központi bizottságának tagja a művelődésügyi miniszter első helyettese, cservenka ferencné, az mszmp központi bizottságának tagja, az mszmp pest megyei bizottságának első titkára, valamint a megye politikai és társadalmi életének számos vezetője.

ebből az alkalomból ünnepélyesen teleplezték a kórházban elhelyezett emléktáblát, amely az új egészségügyi intézmény névadójának, a személyi kultusz áldozatául esett dr. szőnyi tiber orvosnak állít emléket. az mszmp központi bizottsága nevében dr. orbán lászló és cservenka ferencné, az egészségügyi minisztérium nevében dr. szabó zoltán miniszter és dr. kereszties lászló főosztályvezető, pest megye nevében pedig balinkai oszkárné, az mszmp pest megyei bizottságának titkára és dr. csicsay iván, a pest megyei tanács vb elnökhelyettese helyezte el koszorút az emléktáblán, ezután a mártirhalált halt dr. szőnyi tiber barátai és harcostársai koszorúzták meg az emléktáblát. /mti/

17.05/ju

MA 1740

-41-

bb 60. népfront-tanácskozás pest megyében

vid/fm-ju tné-ju la

1970. december 30.

szerdán véget ért a pest megyei népfront aktivisták háromnapos tanácskozása, amelyen jámbor miklós, az mszmp pest megyei bizottságának titkára, társadalmi fejlődésünk főbb feladatai az mszmp x. kongresszusa határozatai alapján, címmel, szállósi sándor, a pest megyei tanács vb elnökhelyettese pedig a negyedik ötéves terv feladatairól tartott előadást. a záróülésen megjelent mátyás lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára is. s. hegedüs lászló, a népfront megyei titkára az ülésen ismertette a jövő évi tennivalókat. /mti/

1

bb 61. barcelonai kórus veszprémben

vid/fm bzs la

1970. december 30.

szerdán este a veszprémi petőfi színházban vendégszerepelt a barcelonai kórus, amely a veszprémi városi vegyeskar vendégként érkezett hazánkba. a kórust oriol martorell vezényelte. /mti/

bb 62. hét végére újra havazás várható

i v/pá bzs la

1970. december 30.

a hétfő estétől a földközi tenger felől áramló enyhe légtömegek szerdára sokfelé esőt okoztak, a hőmérséklet pedig - a sokévi átlaghoz képest, amely mínusz 2,3 - plusz 2/ igen magas volt. az ország délkeleti részén, szegeden, békéscsabán elérte a 11-12 fokot is, s még az ország leghidegebb részein is nulla fok fölött állt a hőmérő higanyszála. kékestetőn a 64 cm-es hó szerdán a plusz 4 fokos enyhességben 50 cm-re csappant. az ország nagyrészeről teljesen eltűnt a hó, csak a dunántul nyugati és az ország észak-keleti részén mértek még 10-15 centiméter vastagságu hótakarót.

bár csütörtök reggelre a nyugati határszélen gyenge fagyra lehet számítani, napközben a levegő ismét felmelegszik, s a következő 36 órában a szerdaihoz hasonló plusz 5, plusz 10 fok közötti nappali hőmérséklet várható.

/folyt. köv./

18.15/bzs

- 42 -

NA 1800

bb 62. /hét végére ... 1. folyt./bzs

a földközi tenger felől észak felé áramló ciklon centruma a cseh-medence fölött van jelenleg. a cseh-medencétől észak-nyugatra, franciaországban, hollandiában, németországban havazik, a cseh-medencétől délre, dél-keletre enyhe az idő.

a légtömegek mozgásából arra lehet következtetni, hogy a hét végére a nyugati, észak-nyugati szél megerősödik és magával hozza a hűvösebb levegőt. vasárnapra tehát újabb havazás várható. /mti/

bb 63. a magyar újságírók országos szövetsége

la bzs la

1970. december 30.

szerdán táviratban tiltakozott tmas garcia rebull tábornoknál, a burgosi katonai körzet parancsnokánál a hat baszk szabadságharcos halálos ítélete ellen. /mti/

11

bb 64. óvári miklós fogadta diaeddin daudot

t tf/gg bzs la

1970. december 30.

óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára szerda délután fogadta mohamed diaeddin daudot, az arab szocialista unió legfelsőbb végrehajtó bizottságának tagját, az egyesült arab köztársaság elnökének személyes megbízottját és abbasz mahmoudot, az arab szocialista unió központi bizottságának tagját. a szívélyes, baráti légkörben lezajlott találkozón a felek kölcsönösen tájékoztatták egymást az ideológiai, kulturális és tájékoztató munka kérdéseiről. az eszmecserén részt vett katona istván, az mszmp központi bizottságának tagja, az agitációs és propaganda osztály vezetője, nagy s. lajos nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője, valamint moustafa ahmed moukhtar, az eak budapesti nagykövete. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

tf/mm-ju la

1970. december 30.

kérjük mai bb 57.-es anyagunk /újabb tiltakozások.../ harmadik bekezdésének utolsó sorát a következőképpen kibővíteni: ... a magyar jogász szövetség és a magyar ensz társaság is. /mti/

18.55/ju

-43-

L
bb 65. időjárásjelentés

mm-ju la 1970. december 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1970. december 30-án szerdán 19 órakor:

még enyhe marad az idő

erősen felhős, párás, helyenként ködös idő. szórványosan előforduló kisebb esők. mérsékelt, időnként megélénkülő nyugati, észak-nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 2-7 fok között. /mti/

--

bb 66. diszebédet adott az eak budapesti nagykövete diaeddin daud tiszteletére

i ff/mm-ju la 1970. december 30.

diaeddin daud, az egyesült arab köztársaság elnökének személyes megbízottja, az arab szocialista unió legfelső végrehajtó bizottságának tagja magyarországi tartozkodása alkalmából moustafa ahmed moukhtar, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövete szerdán diszebédet rendezett a rezidencián. résztvettek: losonczy páál, az elnöki tanács tanács elnöke, komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, czinege lajos honvédelmi miniszter, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, garai róbert, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, hollai imre külügyminiszterhelyettes, dr. szabó károly, a külügyminisztérium csoportfőnöke és a külügyminisztérium más vezető munkatársai, valamint diaeddin daud kísérete és az egyesült arab köztársaság nagykövetségének több munkatársa. /mti/

--

bb 67. beszakadt az uttest a futó utcában

i v/mm-ju la 1970. december 31.

szerdán félután fél 4 körül beszakadt az uttest a VIII. kerület futó utca 38-as számú ház előtt.

mint a csatornázási művek ügyeletese elmondotta, egy 60x90 centiméter átmérőjű csatorna sérülése okozta a közlekedési akadályt. a csatorna és az ut helyreállításához csütörtökön reggel kezdenek hozzá, s még a délelőtti folyamán be is fejezik. addig a jelzett szakaszon egyirányú forgalom van. /mti/

--

20. 10/10

-44-

MT 2030

Vége

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1970. december 31.

bb 1. érvényesülnek-e az ifju diplomások? - oktatógépek, ipari televízió és kazettás filmek a felsőoktatásban - mit tervez 1971-re a felsőoktatási pedagógiai kutató központ?

i szö/gg hi bzs hgy 1970. december 31.

több tucat téma jelzi: az utóbbi időben élénkült hazánkban is a felsőoktatás életére - szervezetére, tartalmi munkájára, s továbbfejlesztésére - vonatkozó kutatás. az egyetemi, főiskolai munka jelenével, jövőjével a felsőoktatási pedagógiai kutató központ foglalkozik. milyen témák szerepelnek 1971-es terveikben - erről tájékoztatták az mti munkatársát.

az egyetemi felvételeknél világszerte gond: a képesség és az alkalmasság megállapítása, vagyis már a felvételik során olyan „prognózis”, megállapítása: a pillanatnyi felkészülésen túlmenően az illető milyen mértékben válik később alkalmassá az adott pályára. ennek vizsgálatára kísérleti módszereket dolgoztak ki és azokat elsőként a soproni erdészeti és falpari egyetemen próbálják ki. itt nyomon kísérik az egyetemi előkészítőre jelentkezett és az azt elvégzett fiatalok sorsát: szociológiai, lélektani vizsgálatok mellett egyetemista korukban is figyelik életutjukat, elemzik tanulmányi eredményeiket, összevetik egyetemi munkájukat az érettségivel és a felvételi vizsgával. a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen azt is megfigyelik a kísérletet végzők, hogy a munkás-paraszt szülők egykor hátrányos helyzetű gyermekei az egyetem befejezése után miként illeszkednek be az új társadalmi környezetbe.

/folyt. köv./

- 1 -

NA